Тесты по географии на ПГК.

Электронная библиотека Казахстана.
Вариант 1

1. Что означает слово «география»?

A) Описание планет.

B) Описание Земли.

C) Описание природных условий.

D) Описание природных богатств.

E) Описание человеческого общества и окружающей среды.

2. Река, впадающая в Каспийское море:

A) Или.

B) Урал.

C) Иртыш.

D) Тобол.

E) Ишим.

3. Совокупность глубоких разломов земной коры:

A) Рифт.

B) Трещина.

C) Вулкан.

D) Желоб.

E) Раскол.

4. Ветры, устойчиво дующие в сторону экватора:

A) Бриз.

B) Пассат.

C) Цунами.

D) Муссон.

E) Западный.

5. Передвигающиеся под воздействием течения простейшие организмы:

A) Планктон.

B) Бентос.

C) Водоросли.

D) Нектон.

E) Кораллы.

6. Самое низкое место земного шара:

A) Прикаспийская низменность.

B) Амазонская низменность.
C) Мертвое море.

D) Аральское море.

E) Озеро Эйр.

7. Нормальное атмосферное давление мм. рт. ст.:

A) 700.

B) 730. 

С)750.

D) 770.

E) 760.

8. Самая крупная река бессточного бассейна Евразии:

A) Урал.

B) Сырдарья.

C) Амударья.

D) Волга. 

Е) Или.

9. Смена природных комплексов с высотой называется:

A) Высотная поясность.

B) Природный пояс.

C) Географическая оболочка.

D) Широтная зональность.

E) Климатический пояс.

10. На этих островах имеются около 150 вулканов, 40 из них -действующие:

A) Британские.

B) Антильские.

C) Багамские.

D) Филиппинские.

E) Японские.

11. Исследовал северное и восточное побережья Северной Америки:

A) Д. Кабот.

B) Г. Гудзон.

C) Д. Кук.

D) А. Веспуччи.

E) X. Колумб.

12. В результате смешанных браков негров и индейцев образовалось новое население Америки.

A) Метисы.

B) Мулаты.

C) Карибы.

D) Самбо.

E) Ирокезы.

13. Межгорное плато Центральной части Анд называют :

A) Патагония.

B) Пуна.

C) Кампос.

D) Саларес.

E) Льянос.

14. Группа людей, объединенных на основании общности происхождения и внешних наследственных физических признаков:

A) Племя.

B) Население.

C) Раса.

D) Народ.

E) Человечество.

15. Наибольшее количество осадков в Австралии выпадает:

A) В центре.

B) На востоке.

C) На западе.

D) На севере.

E) На юге.

16. Протяженность Казахстана с севера на юг:

A) 1700 км.

B) 2000 км.

C) 2500 км.

D) 3000 км.

E) 3500 км.

17. В какую геологическую эру территория Казахстана представляла собой выровненную поверхность?

А) Архейскую.

B) Протерозойскую.

C) Мезозойскую.

D) Кайнозойскую.

E) Палеозойскую.

18. Горный проход, соединяющий впадину озера Эби-Нур (в Китае) с котловиной Алакольских озер:

A) Торгайская ложбина.

B) Впадина Карагие.

C) Шалкар-Тенгизская впадина.

D) Жунгарские ворота.

E) Илийская долина.

19. Повышение температуры воздуха с высотой в горах

называется:

A) Суточной амплитудой.

B) Инверсией температуры.

C) Нагреванием воздуха.

D) Перемещением воздуха.

E) «Парниковым эффектом».

20. Третье по площади озеро Казахстана, из которой половина соленая:

A) Алаколь.

B) Зайсан.

C) Балхаш.

D) Селетытениз.

E) Тенгиз.

21. Природная зона, богатая травянистой растительностью, в северной части которой, в основном преобладают ковыль, типчак, тимофеевка, житняк, кермек, эбелек:

A) Пустыня.

B) Полупустыня.

C) Степь.

D) Лесостепь.

E) Лесная

22. Горная область, где растет много медоносных растений, а полученный мед отличается тонким ароматом, ценными вкусовыми и лечебными качествами:

A) Жунгарский Алатау.

B) Тянь-Шань.

C) Саур.

D) Алтай.

E) Мугоджары.

23. Наука, изучающая размещение и развитие хозяйства, расселение людей, использование ими природных условий и ресурсов:

A) Социальная география.

B) Экономическая география.

C) Физическая география.

D) Экономическая и социальная география.

E) Экономическая и политическая география.

24. Возвращение людей, выезжавших на историческую родину:

A) Эмиграция.

B) Иммиграция.

C) Реэмиграция.

D) Депортация.

E) Вынужденная миграция.

25. Отрасли промышленности, производящие преимущественно средства производства (топливо, металлы, машины и оборудование), относят к группе «А»:

A) Легкая.

B) Тяжелая.

C) Сельское хозяйство.

D) Сфера услуг.

E) Транспорт.

26. Предприятие, объединяющее все три стадии производства (получение чугуна, стали и проката), называют:

A) Комбинатом неполного цикла.

B) Комбинатом полного цикла.

C) Передельным заводом.
D) Обогатительной фабрикой.

E) Прокатным производством.

27. Пшеничный пояс нашей страны:

A) Южно-Казахстанская, Жамбылская, Алматинская.

B) Павлодарская, Акмолинская, Костанайская.

C) Северо-Казахстанская, Павлодарская.

D) Костанайская, Акмолинская, Северо-Казахстанская.

E) Западно-Казахстанская, Костанайская, Акмолинская.

28. Рукотворный центр туризма, «кузница мировых рекордов»:

A) Горно-лесной массив Каркаралы.

B) Озеро Балхаш.

C) Высокогорный каток «Медео».

D) Горнолыжный курорт Чимбулак.

E) Щучинско-Боровская курортная зона.

29. Центры цветной металлургии Восточного Казахстана:

A) Каратау, Шымкент, Тараз.

B) Жезказган, Балхаш.

C) Зыряновск, Риддер, Усть-Каменогорск.

D) Семипалатинск, Усть-Каменогорск.

E) Саяк, Коунрад, Балхаш.

30. Главная энергетическая база Северного Казахстана:

A) Экибастузская.

B) Карагандинская.

C) Ленгерская.

D) Кендерликская.

E) Атырауская.
Вариант 2

Вариант 2

1. Какие основные отрасли выделились в современной географии?

A) Экономическая и океанографическая.

B) Физическая и гидрологическая.

C) Экономическая и физическая.

D) Океанографическая и гидрологическая.

E) Орографическая и климатологическая.

2. Что расположено на координатах 0° широты и 0° долготы?

A) Африка.

B) Атлантический океан.

C) Индийский океан.

D) Географический полюс.

E) Антарктида.

3. Период мезозойской эры:

A) Пермский.

B) Палеогеновый.

C) Кембрийский.

D) Девонский.

E) Юрский.

4. Расстояние какой-либо точки на земной поверхности от экватора, выраженное в градусах:

A) Географические координаты.

B) Географическая долгота.

C) Географическая широта.

D) Азимут.

E) Температура.

5. Большие объемы воды, занимающие определенные участки океана:

A) Реки.

B) Воздушные массы.

C) Моря.

D) Течения.

E) Водные массы.
6. Самый «рыбоотлавливаемый» океан:

A) Тихий.

B) Атлантический.

C) Индийский.

D) Северный Ледовитый.

E) Южный.

7. Основная масса воздуха находится в:

A) Тропосфере.

B) Стратосфере.

C) Мезосфере.

D) Термосфере.

E) Верхних слоях атмосферы.

8. Переход водяного пара в жидкое состояние при определенных условиях:

A) Абсолютная влажность.

B) Относительная влажность.

C) Конденсация.

D) Осадки.

E) Облака.

9. Большие участки тропосферы, отличающиеся друг от друга температурой, влажностью, прозрачностью, называют:

A) Климатом.

B) Воздушными массами.

C) Погодой.

D) Влажностью.

E) Испаряемостью.

10. Запасы пресных вод на суше постоянно возобновляются благодаря:

A) Круговороту.

B) Выветриванию.

C) Океаническим течениям.

D) Приливным явлениям.

E) Землетрясениям.

11. Самый большой остров мира:

A) Гренландия.

B) Новая Зеландия.
C) Кюсю.

D) Мадагаскар.

E) Исландия.

12. Самое большое озеро в мире:

A) Сарезское.

B) Байкал.

C) Красное.

D) Балхаш.

E) Каспийское.

13. Что из ниженазванного компонентом:

не    является    природным

A) Рельеф.

B) Атмосфера.

C) Вода.

D) Город.

E) Растения.

14. Горы Африки, образовавшиеся в Альпийскую эпоху горообразования:

A) Капские.

B) Аир.

C) Драконовы.

D) Дарфура.

E) Атласские.

15. Самый глубокий участок Мирового океана:

A) Тонга.

B) Марианский.

C) Кермадек.

D) Антиба.

E) Рондыш.

16. В какие государства через Каспийское море имеет выход Казахстан?

A) Армения, Азербайджан.

B) Иран, Турцию.

C) Азербайджан, Иран.

D) Грузию, Армению.

E) Иран, Грузию.

17. В каком периоде произошло альпийское горообразование?

A) Юрском.

B) Меловом.

C) Палеогеновом.

D) Неогеновом.

E) Четвертичном.

18. Высокогорная область, отличительной особенностью которой является наличие на вершинах гор выровненных участков, образующих ступенчатообразную форму рельефа:

A) Алтай.

B) Тянь-Шань.

C) Саур.

D) Тарбагатай.

E) Жунгарский Алатау.

19. Определить коэффициент и тип увлажнения местности, если годовое количество осадков 600 мм, а испаряемость 400 мм:

A) К-1; увлажнение достаточное.

B) К=1,5; увлажнение избыточное.

C) К=0,25; увлажнение скудное.

D) К=0,9; увлажнение недостаточное.

E) К=1,2; увлажнение достаточное.

20. Подземные воды, расположенные близко к поверхности:

A) Межпластовые.

B) Глубинные.

C) Грунтовые.

D) Минеральные.

E) Трещинные.

21. В южных районах этой зоны водится лисичка - корсак, которая выходит из норы только ночью:

A) Пустыня.

B) Полупустыня.

C) Лесная.

D) Лесостепь.

E) Степь.

22. Горная система, расположенная в широтном направлении между Алакольской котловиной на севере и долиной реки Или на юге:

А) Алтай.

B) Тянь-Шань.

C) Мугоджары.

D) Жунгарский Алатау.

E) Саур-Тарбагатай.

23. Первые сведения о населении и хозяйстве Казахстана можно найти в «Сборнике летописей», автором которого является:

A) К. Джалаири.

B) Ш.Уалиханов.

C) С.Ремезов.

D) П.С. Паллас.

E) Н.А. Северцов.

24. Депортация - это ...

A) Насильственное переселение из родных мест целых народов.

B) Перемещение людей в поисках убежища.

C) Въезд с нарушением законов Казахстана иностранных

граждан.

D) Естественное движение населения.

E) Сальдо миграции.

25. Отрасли, выпускающие товары потребления для населения (продукты питания, одежду, обувь), относят к группе «Б»:

A) Сельское хозяйство.

B) Сфера услуг.

C) Тяжелая.

D) Легкая.

E) Продовольственная.

26. Единственное в нашей стране предприятие с полным циклом производства (100 % чугуна и проката и 95 % стали) расположено в:

A) Караганде.

B) Темиртау.

C) Костанае.

D) Алматы.

E) Усть-Каменогорске.

27. Озимую пшеницу возделывают преимущественно на:

A) Севере.

B) Северо-востоке.

C) Юго-востоке.

D) Юге.

E) Юго-западе.

28. Специализация территории на производстве определенных видов продукции и обмен ими - это:

A) Концентрация производства.

B) Географическое разделение труда.

C) Экономическое районирование.

D) Промышленный узел.

E) Территориально-промышленный комплекс.

29. В структуре промышленности Восточного Казахстана доля горнодобывающей отрасли составляет:

A) 69 %.

B) 17 %.

C) 14 %.

D) 27 %.

E) 44 %.

30. 80 % посевной площади Северного Казахстана занято культурами:

A) Зерновыми.

B) Кормовыми.

C) Техническими.

D) Бахчевыми.

E) Овощными.

Вариант 3

1. География как наука зародилась в: 

А) Греции.

B) Египте.

C) Китае.

D) Италии.

E) Германии.

2. Угол между направлением на север и на какой-нибудь определенный предмет местности.

A) Восток.

B) Полюс.

C) Ориентир.

D) Азимут.

E) Компас.

3. Участки платформы, покрытые слоем разных по возрасту горных пород:

A) Плато.

B) Щит.

C) Геосинклинали.

D) Плиты.

E) Нагорье.

4. Расстояние точки земной поверхности в градусах от начального меридиана:

A) Географическая широта.

B) Градусная сетка.

C) Географическая долгота.

D) Параллель.

E) Экватор.

5. Природные вещества, одинаковые по составу и строению, составляющие горные породы:

A) Минералы.

B) Почва.

C) Полезные ископаемые.

D) Перегной.

E) Удобрения.

6. Залив Балтийского моря, на берегу которого Петром I был заложен г. Санкт-Петербург:

A) Ботнический.

B) Бискайский.

C) Ла-Манш.

D) Персидский.

E) Финский.

7. Силу, с которой воздух оказывает давление на земную поверхность, называют:

A) Архимедовой силой.

B) Атмосферным давлением.

C) Силой тяжести.

D) Весом тела.

E) Силой трения.

8. Река, на которой построено семь крупных водохранилищ:

A) Урал.

B) Сырдарья.

C) Волга.

D) Или.

E) Амударья.

9. К иранской языковой группе относятся:

A) Китайцы.

B) Узбеки.

C) Монголы.

D) Таджики.

E) Татары.

10. Государство, входящее в состав стран Южной Азии:

A) Оман.

B) Вьетнам.

C) Афганистан.

D) Непал.

E) Лаос.

11. Место впадения реки в море, озеро, залив, океан:

A) Русло.

B) Исток.

C) Устье.

D) Межень.  

Е) Паводок.

12. Искусственный водоем:

A) Водохранилище.

B) Озеро.

C) Пролив.

D) Залив.

E) Море.

13. Растение Амазонки с белым цветком и диаметром листьев до 2 метров:

A) Виктория регия.

B) Древовидные папоротники.

C) Ряска.

D) Орхидея.

E) Пальмы.

14. Наука, изучающая взаимоотношения организмов с окружающей средой:

A) Биогеография.

B) Биология.

C) Экология.

D) Фенология.

E) Климатология.

15. Наибольшую площадь Австралии занимают:

A) Степи.

B) Леса.

C) Саванна.

D) Пустыни и полупустыни.

E) Тайга.

16. Общая протяженность границ Казахстана составляет:

A) 3000 км.

B) 8000 км.

C) 12000 км.

D) 15000 км.

E) 18000 км.

17. Платформа - это ...

А) Устойчивые участки земной коры.

B) Складчатые горные области.

C) Межгорная впадина.

D) Приподнятые выровненные участки.

E) Котловина, заполненная водой.

18. Высокогорная область, на территории которой расположена самая высокая точка Казахстана - пик Хан-Тенгри (6995 м):

А) Саур.

В) Тарбагатай.

C) Жунгарский Алатау.

D) Тянь-Шань.

E) Алтай.

19. Территория Казахстана с минимальным выпадением осадков (менее 130 мм):

A) Западный Алтай.

B) Зайсанская котловина.

C) Северо-восток Аральского моря.

D) Прикаспийская низменность.

E) Северо-Казахская равнина.

20. Пустыня Казахстана, где на глубине 300-500 м обнаружено целое подземное «море» площадью около 50 тыс.км :

A) Кызылкум.

B) Сарыесик-Атырау.

C) Приаральские Каракумы.

D) Мойынкум.

E) Таукум.

21. Животное, обитающее в степи; имеет большую голову, небольшое туловище и тонкие длинные ноги, быстро бегает:

A) Джейран.

B) Лось.

C) Кулан.

D) Сайгак.

E) Марал.

22. В глубокой древности по этой впадине проходила караванная дорога, связывающая Восточную Европу с Азией, Казахстаном:

А) Бершогырская.

B) Торгайская ложбина.

C) Жунгарские Ворота.

D) Карагие.

E) Жаланаш.

23. Ученый, впервые выделивший в Казахстане 5 экономических районов:

A) Б.Я. Двоскин.

B) К.И. Сатпаев.

C) Н.Н. Баранский.

D) К.Б. Ахмедова.

E) СР. Ердавлетов.

24. Количество народностей, живущих на территории Казахстана:

A) 110.

B) 120.

C) 130.

D) 140.

E) 150.

25. В структуре промышленности Казахстана преобладают отрасли:

A) Добывающие.

B) Обрабатывающие.

C) Межотраслевые.

D) Индустриальные.

E) Обслуживающие.

26. Главные центры по производству ферросплавов в Казахстане:

A) Алматы, Талдыкорган.

B) Павлодар, Усть-Каменогорск.

C) Балхаш, Жезказган.

D) Актобе, Аксу.

E) Караганда, Темиртау.

27. Основные районы рисосеяния сосредоточены:

A) В долине рек Сырдарьи, Или и Каратала.

B) В северной части республики.

C) На востоке страны, в долине реки Иртыш.

D) В центральной части республики.

E) В долине рек Сырдарьи и Арыси.

28. Территории, которые отличаются друг от друга своей специализацией, географическим положением, природными и трудовыми ресурсами:

A) Природные зоны.

B) Административные единицы.

C) Экономические районы.

D) Географические районы.

E) Экономические зоны.

29. Мощные ГЭС Восточного Казахстана:

A) Чардаринская, Шульбинская.

B) Капчагайская, Усть-Каменогорская.

C) Шульбинская, Бухтарминская.

D) Чардаринская, Капчагайская, Усть-Каменогорская.

E) Капчагайская, Бухтарминская.

30. Второй по величине экономический район после Западного (27 % от общей площади):

A) Северный.

B) Южный.

C) Центральный.

D) Западный.

E) Восточный.

Вариант 4

1. Кто автор географического слова «география»?

A) Тарагаи.

B) Эратосфен.

C) Бехайм.

D) Армстронг.

E) Птолемей.

2. Что означает зеленый цвет на физической карте?

A) Лес.

B) Траву.

C) Низменность.

D) Ложбину.

E) Плоскогорье.

3. Выход твердых кристаллических пород, составляющих основу древних платформ:

A) Плато.

B) Платформа.

C) Геосинклиналь.

D) Нагорье.

E) Щит.

4. Движение воздуха в горизонтальном направлении из мест высокого давления к местам низкого давления:

A) Воздушные массы.

B) Ветер.

C) Местные ветры.

D) Амплитуда.

E) Температура.

5. Самое холодное и мощное течение:

A) Течение Западных ветров.

B) Перуанское.

C) Куросио.

D) Северо-Атлантическое.

E) Гольфстрим.

6. Полюс холода в Северном полушарии: 

А) Северный полюс.

B) Остров Гренландия.

C) Остров Северная Земля.

D) Мыс Челюскин.

E) Пос. Оймякон.

7. К молодым горам Альпийско-Гималайского пояса относятся:

A) Памир.

B) Анды.

C) Атласские.

D) Урал.

E) Скандинавские.

8. Какая температура воздуха будет на высоте 10 км над городом Кокшетау, если у поверхности температура воздуха +24°?

А) +15°.

B) -20°.

C) -23°.

D) -30°.

E) -36°.

9. К тюркской языковой группе относятся:

A) Казахи.

B) Персы.

C) Буряты.

D) Китайцы.

E) Арабы.

10. Пояс солнечной освещенности, получающий наибольшее количество тепла:

A) Северный умеренный.

B) Южный умеренный.

C) Жаркий.

D) Южный полярный.

E) Северный полярный.

11. Самая протяженная пещера Флинт-Мамонт находится в горах:

A) Аппалачи.

B) Тянь-Шань.

C) Анды.

D) Памир.

E) Кордильеры.

12. Воды, обладающие целебными свойствами:

A) Грунтовые.

B) Межпластовые.

C) Минеральные.

D) Термальные.

E) Подземные.

13. Горы, названные древними инками «медными»: 

А) Аппалачи.

В) Атласские.

C) Драконовы.

D) Кордильеры.

E) Анды.

14. Английский  ученый,  открывший  озеро  Танганьика  и водопад Виктория:

A) А. Гумбольдт.

B) Д. Ливингстон.

C) Ф. Дрейк.

D) Н. Вавилов.

E) П. Семенов.

15. На государственном гербе Австралийского союза изображен (-ы, - а):

A) Кенгуру и страус эму.

B) Утконос.

C) Собака Динго.

D) Ехидна.

E) Коала.

16. Время на меридиане в данный момент называется:

A) Поясным.

B) Местным.

C) Суточным.

D) Меридиональным.

E) Широтным.

17. Раздел геологии, изучающий строение, движение и развитие земной коры, называется ...

A) Сейсмологией.

B) Тектоникой.

C) Минералогией.

D) Палеонтологией.

E) Ландшафтоведением.

18. По запасам этих видов полезных ископаемых Казахстан занимает первое место в мире:

A) Свинец.

B) Хромиты.

C) Свинец.

D) Вольфрам.

E) Марганец.

19. Территория Казахстана с максимальным выпадением осадков (до 1600 мм):

A) Западная часть озера Балхаш.

B) Сарыарка.

C) Северо-Казахская равнина.

D) Западный Алтай.

E) Северо-восток Аральского моря.

20. В Казахстане самое большое количество ледников (1369) приходится на горы:

A) Алтай.

B) Тянь-Шань.

C) Жунгарский Алатау.

D) Саур.

E) Тарбагатай.

21. Крупная степная птица, масса которой иногда достигает 16 кг

A) Журавль.

B) Кулик.

C) Дрофа.

D) Стрепет.

E) Черный жаворонок.

22. Название этих гор в переводе с китайского означает «небесные горы»:

A) Улытау.

B) Каратау.

C) Тарбагатай.

D) Алатау.

E) Тянь-Шань.

23. Сколько этапов можно выделить в истории становления и развития экономики Казахстана?

A) 6.

B) 8.

C) 10. 

D) 4. 
Е) 3.

24. Народность, занимающая второе место по численности в Казахстане, после казахов:

A) Украинцы.

B) Узбеки.

C) Немцы.

D) Русские.

E) Татары.

25. Роль своеобразного «локомотива» в экономике Казахстана играют отрасли:

A) Химическая, металлургия.

B) Легкая и пищевая.

C) Точное машиностроение.

D) Топливная, электроэнергетика, металлургия.

E) Транспорт и связь.

26. Сплав меди с никелем:

A) Бронза.

B) Латунь.

C) Мельхиор.

D) Дюралюминий.

E) Титан.

27. Техническая культура, которая не растет в Казахстане:

A) Хлопчатник.

B) Сахарная свекла.

C) Подсолнечник.

D) Табак.

E) Сахарный тростник.

28. Количество экономических районов Казахстана:

А)3.

B) 4.

C) 5.

D) 7. 

Е) 9.

29. В Восточном Казахстане по объему выбросов веществ, загрязняющих воздушный бассейн, лидируют предприятия:

A) Легкой и пищевой промышленности.

B) Лесной и деревообрабатывающей.

C) Цветной металлургии.

D) Черной металлургии.

E) Топливной промышленности.

30. Чардаринская ГЭС построена на реке:

A) Или.

B) Шу.

C) Сырдарья.

D) Талас.

E) Каратал.
Вариант 5

1. Кто автор первой географической карты с градусной сеткой?

A) Тарагай.

B) Эратосфен.

C) Бехайм.

D) Армстронг.

E) Птолемей.

2. Масштаб, выраженный словами (в 1 см - 100 м):

A) Именованный.

B) Численный.

C) Линейный.

D) Крупный.

E) Мелкий.

3. Сравнительно ровные и устойчивые участки земной коры:

A) Плато.

B) Платформа.

C) Геосинклинали.

D) Нагорье.

E) Щит.

4. Точки на земной поверхности, через которые проходит воображаемая ось Земли:

A) Вершины.

B) Полюсы.

C) Север и Юг.

D) Эпицентры.

E) Координаты.

5. Величина, показывающая, какая масса вещества содержится в единице объема?

A) Соленость.

B) Плотность.

C) Прочность.

D) Температура.

E) Прочность.

6. Самый пресный океан: 

А) Тихий.

B) Атлантический.

C) Индийский.

D) Северный Ледовитый.

E) Южный.

7. К тихоокеанскому геосинклинальному поясу относится:

A) Урал.

B) Камчатка.

C) Гималаи.

D) Алтай.

E) Тянь-Шань.

8. В каком климатическом поясе наблюдается смена четырех сезонов года?

A) Тропическом.

B) Субтропическом.

C) Умеренном.

D) Экваториальном.

E) Субэкваториальном.

9. Параллель, южнее которой не бывает полярной ночи или полярного дня (в северном полушарии):

A) Северный тропик.

B) Южный тропик.

C) Северный полярный круг.

D) Южный полярный круг.

E) Экватор.

10. Сколько промиле составляет средняя соленость воды в Мировом океане?

А)10%о.

B) 21 %о.

C) 35 %о.

D) 47 %о. 

Е) 100%о.

11. Английский мореплаватель, исследовавший западное побережье Северной Америки:

A) Г. Гудзон.

B) Д. Кук.

C) Р. Амундсен.
D) Д. Кабот.

E) А. Макензи.

12. Самый высокий водопад на земном шаре:

A) Ниагарский.

B) Виктория.

C) Каламбо.

D) Анхель.

E) Йелоустон.

13. Холодное Перуанское течение оказывает влияние на климат пустыни:

A) Сахара.

B) Намыт.

C) Виктория.

D) Атаками.

E) Гоби.

14. Песчаные бури в Сахаре:

A) Самум.

B) Пуна.

C) Салари.

D) Льянос.

E) Кампос.

15. Материк, на котором отсутствуют ледники:

A) Австралия.

B) Африка.

C) Северная Америка.

D) Евразия.

E) Южная Америка.

16. С каким государством Казахстан граничит на востоке?

A) С Китаем.

B) С Кыргыстаном.

C) С Узбекистаном.

D) С Таджикистаном.

E) С Афганистаном.

17. Если рельеф территории горный, то в ее основании

находится:

A) Платформа.

B) Равнина.

C) Плита.

D) Складчатая область. 

Е)Щит.

18. Первое  освоенное  месторождение  нефти  в  Казахстан (1911г.):

A) Доссор.

B) Макат.

C) Кумколь.

D) Узень.

E) Жетыбай.

19. Какой процент годовых осадков выпадает летом в северной части Казахстана?

A) 20-30 %.

B) 30-40 %.

C) 40-50 %.

D) 60 %.

E) 70-80 %.

20. Самый крупный ледник в Казахстане, ледник Корженевского, расположен в горах:

A) Жунгарский Алатау.

B) Заилийский Алатау.

C) Кунгей Алатау.

D) Кыргызский Алатау. 

Е) Каратау.

21. Природная   зона,   занимающая   14%   всей   территории

республики:

A) Пустыня.

B) Лесостепь.

C) Лесная.

D) Полупустыня.

E) Степь.

22. Высокогорная область Казахстана, к северу от которой лежит Зайсанская котловина, а к югу - Алакольская:

A) Тянь-Шань.

B) Саур-Тарбагатай.

C) Алтай.

D) Тянь-Шань.

E) Мугоджары.

23. В каком году Казахстан вышел на 6-е место в СССР по выпуску промышленной продукции:

A) В 1938 году.

B) В 1940 году.

C) В 1946 году.

D) В 1954 году. 

Е) В 1962 году.

24. Самая крупная по численности языковая семья Казахстана:

A) Алтайская.

B) Индоевропейская.

C) Северокавказская.

D) Сино-тибетская.

E) Уральско-юкагирская.

25. Объединение усилий научных институтов и промышленных предприятий для разработки и выпуска сложной продукции (например, компьютеров) на определенной территории - это:

A) Технопарк.

B) Межотраслевой комплекс.

C) Кластер.

D) Агломерация.

E) Промышленная группа.

26. Отрасли цветной металлургии Казахстана:

A) Медная.

B) Свинцово-цинковая.

C) Алюминиевая.

D) Титаномагниевая.

E) Все ответы правильные.

27. Регион Казахстана, по праву называемый главным «витаминным цехом» страны, дающий 2/3 овощей, 90 % арбузов и дынь:

A) Северный.

B) Южный.

C) Центральный.

D) Восточный.

E) Западный.

28. Каждый экономический район включает отрасли:

A) Специализации.

B) Вспомогательные и обслуживающие.

C) Вспомогательные.

D) Специализации, вспомогательные и обслуживающие.

E) Обслуживающие.

29. Город, возникший в 1720 г. как крепость, у слияния рек Ульбы с Иртышом:

A) Усть-Каменогорск.

B) Риддер.

C) Зыряновск.

D) Семипалатинск.

E) Аягоз.

30. В Южном Казахстане очень продолжительный вегетационный период, обилие тепла и искусственное орошение создают благоприятные условия для выращивания:

A) Зерновых культур.

B) Кукурузы, хлопчатника.

C) Хлопчатника, риса.

D) Овощей, картофеля.

E) Кормовых культур.
Вариант 5

1. Кто создал первый глобус в 1490 году?

A) Тарагай.

B) Эратосфен.

C) Бехайм.

D) Армстронг.

E) Птолемей.

2. Линии, соединяющие точки с одинаковой высотой:

A) Абсолютная высота.

B) Снеговая линия.

C) Относительная высота.

D) Горизонтали.

E) Бергштрих.

3. Приливные явления происходят главным образом под влиянием:

A) Землетрясений.

B) Моретрясений.

C) Разности давления.

D) Ветра.

E) Притяжения Луны.

4. Большой объем воздуха тропосферы, обладающий однородными свойствами называют:

A) Водные массы.

B) Ветер.

C) Погода.

D) Воздушные массы.

E) Климат.

5. Самой высокой соленостью в Мировом океане обладает море:

A) Средиземное.

B) Черное.

C) Балтийское.

D) Красное.

E) Аральское.

6. Самый большой полуостров земного шара:

A) Самали.

B) Аравийский.

C) Апеннинский.

D) Индостан.

E) Скандинавский.

7. Волна, образующаяся при землетрясении в океане:

A) Тайфун.

B) Цунами.

C) Смерч.

D) Ураган.

E) Бриз.

8. Отношение (в %) фактического содержания водяного пара в 1 м3 к возможному при данной температуре:

A) Атмосферные осадки.

B) Абсолютная влажность.

C) Относительная высота.

D) Атмосферное давление.

E) Относительная влажность.

9. Государство, не входящее в Содружество Независимых Государств:

A) Россия.

B) Казахстан.

C) Узбекистан.

D) Украина.

E) Литва.

10. Не является государством Юго-Западной Азии:

A) Турция.

B) Иран.

С) Пакистан.

D) Сирия.

E) Ирак.

11. Глубокие узкие долины рек:

A) Желоба.

B) Каньоны.

C) Овраги.

D) Террасы.

E) Пороги.

12. Какая почва является самой плодородной?

A) Перегной.

B) Чернозем.

C) Серозем.

D) Подзолистая.

E) Горная.

13. Плато, расположенное на юге Южной Америки:

A) Тургайское.

B) Устюрт.

C) Гвианское.

D) Бразильское.

E) Патагония.

14. На каких картах государства обозначаются различной окраской?

А) Физических. 

В) Политических.

C) Геологических.

D) Тектонических.

E) Географических.

15. Самый высокий материк земного шара:

A) Евразия.

B) Африка.

C) Антарктида.

D) Америка.

E) Азия.

16. Время в границах одного часового пояса называют:

A) Местным.

B) Широтным.

C) Поясным.

D) Нулевым.

E) Гринвичским.

17. Какая форма рельефа на территории Казахстана соответствует древней платформе?

А) Северо-Казахстанская равнина.

B) Сарыарка.

C) Туранская низменность.

D) Восточно-Европейская равнина.

E) Бетпакдала.

18. Месторождение нефти и газа, расположенное в Кызылординской области:

A) Жанажол.

B) Кенкияк.

C) Кумколь.

D) Тенгиз.

E) Каламкас.

19. На севере республики средняя толщина снежного покрова составляет:

 А) 5-10 см.

B) 10-15 см.

C) 15-20 см.

D) 20-30 см.

E) 30-40 см.

20. По данным палеографических исследований, первая маломощная почва возникла в период:

A) Кембрийский.

B) Ордовикский.

C) Силурийский.

D) Девонский.

E) Карбоновый.

21. Для этой зоны характерен сухой климат с малым выпадением осадков (180-300 мм):

A) Пустыня.

B) Полупустыня.

C) Лесная.

D) Лесостепь.

E) Степь.

22. К этой части Тянь-Шаня относятся хребты: Кетмень, Кунгей Алатау, Заилийский Алатау, Чу-Илийские горы и Кыргызский Алатау:

А) Южный.

B) Центральный.

C) Западный.

D) Восточный.

E) Северный.

23. Год создания Академии наук Казахской ССР, которую возглавил академик К.И. Сатпаев:

A) 1932 г.

B) 1936 г.

C) 1939 г.

D) 1941 г.

E) 1946 г.

24. В какой части республики отмечена самая широкая география расселения казахов?

A) На севере.

B) На востоке.

C) В центре.

D) На юге.

E) На западе.

25. Создание в самых перспективных отраслях (металлургии, машиностроении, пищевой промышленности и др.) Межотраслевых комплексов по производству готовых изделий называют:

A) Кластеры.

B) Технопарки.

C) Агломерация.

D) Мегаполис.

E) Промышленность.

26. К легким металлам относят:

A) Золото, серебро, платина.

B) Вольфрам, молибден.

C) Титан, магний, алюминий.

D) Медь, свинец.

E) Цинк, никель, олово.

27. Для разведения крупного рогатого скота необходимо следующее условие:

А) Наличие пастбищ с сочной травой.

B) Обильное выпадение осадков.

C) Засушливый климат.

D) Сухой подножный корм.

E) Фуражное зерно.

28. Взаимосвязанное сочетание производств, формирующихся вокруг главного по выпуску определенной продукции - это:

A) Промышленный узел.

B) Экономический район.

C) Концентрация производства.

D) Отрасль специализации.

E) Территориально-производственный комплекс (ТПК).

29. Самый большой по площади экономический район Казахстана:

A) Северный.

B) Южный.

C) Центральный.

D) Восточный.

E) Западный.

30. Рекреационные ресурсы Южного Казахстана:

A) Гора Белуха, Кокколь (водопад), Маркаколь.

B) Высокогорный каток «Медеу», горнолыжный курорт «Чимбулак».

C) Горно-лесной массив Каркаралы, озеро Карасор.

D) Предгорья Чингизтау, Семипалатинск.

E) Балхаш, Алаколь.

Вариант 7

1. Кто руководил первым кругосветным путешествием?

A) Х.Колумб.

B) Ф.Магеллан.

C) Ш.Уалиханов.

D) Н.М.Пржевальский.

E) Ф.Ф.Беллинсгаузен.

2. Самый крупный масштаб:

A) 1:100000.

B) 1:350000.

C) 1:10000.

D) 1:25000.

E) 1:35000.

3. Как называется единый древний материк?

A) Лавразия.

B) Гандвана.

C) Евразия.

D) Пангея.

E) Панталасса.

4. Съемка плана, которую проводят с одной точки Земной поверхности, называют:

A) Маршрутной.

B) Полярной.

C) Азимутальной.

D) Нивелирной.

E) Горизонтальной.

Я. Соленость воды измеряется ...: 

А) В градусах.

B) В граммах.

C) В миллиметрах.

D) В процентах.

E) В промилях.

6. Песчаные холмы серповидной формы, имеющие пологий и Крутой склон:

 А) Овраги.

B) Барханы.

C) Дюны.

D) Хребты.

E) Сопки.

7. Максимальная мощность тропосферы:

A) Над полюсами.

B) В умеренных широтах.

C) В тропических широтах.

D) Над экватором.

E) В южном полушарии.

8. Температура воздуха при поднятии на каждый километр понижается на:

A) 1-2°С.

B) 5-6°С.

C) 8-9°С.

D) 10-15°С.

E) 20-30°С.

9. Государство Южной Европы:

A) Испания.

B) Австрия.

C) Болгария.

D) Франция.

E) Албания.

10. Государство, занимающее первое место в мире по численности населения:

A) Индия.

B) Россия.

C) Канада.

D) США. 
Е) Китай.

11. Ураганные ветры и вихревые бури в Северной Америке:

A) Цунами.

B) Смерч.

C) Бриз.

D) Циклоны.

E) Торнадо.

12. Самая   многоводная   с   очень   большим   водосборным бассейном река:

A) Енисей.

B) Янцзы.

C) Миссисипи. 

D) Нил.

Е) Амазонка.

13. Самая крупная в мире змея:

A) Удав.

B) Анаконда.

C) Уж.

D) Кобра.

E) Гремучая.

14. Наибольшая площадь этого материка находится между Северным и Южным тропиками:

A) Африка.

B) Антарктида.

C) Евразия.

D) Америка.

E) Австралия.

15. На каком материке находится вулкан Эребус?

A) Евразия.

B) Африка.

C) Америка.

D) Австралия.

E) Антарктида.

16. Количество часовых поясов, в которых расположен Казахстан: 
А)3.

B) 9.

C) 2. 
D) 5. 
Е) 6.

17. На  территории  Казахстана  к  молодым  палеозойским платформам относят:

A) Западно-Сибирскую и Туранскую.

B) Западно-Сибирскую.
C) Восточно-Европейскую и Туранскую.

D) Туранскую.

E) Восточно-Европейскую и Западно-Сибирскую.

18. Основная угольная база Казахстана, занимающая площадь более 3600 км2:

A) Майкубенский бассейн.

B) Торгайский бассейн.

C) Карагандинский бассейн.

D) Экибастузский бассейн.

E) Ленгерский бассейн.

19. Отношение абсолютного количества осадков к показателю испаряемости называется:

A) Амплитудой температур.

B) Коэффициентом увлажнения.

C) Инверсией температур.

D) Солнечной радиацией.

E) Циркуляцией атмосферы.

20. Основатель современного научного почвоведения:

A) Л.Я. Берг.

B) А.Н. Краснов.

C) В.В. Докучаев.

D) Н.Я. Северцев.

E) Н.Н. Баранский.

21. Природная   зона,   занимающая   44%   всей   территории Казахстана:

A) Степь.

B) Полупустыня.

C) Лесная.

D) Лесостепь.

E) Пустыня.

22. К этой части Тянь-Шаня относится Таласский Алатау с отходящими от него в юго-западном направлении хребтами Угамский и Коржинтау:

A) Северный.

B) Восточный.

C) Западный.
D) Южный.

E) Центральный.

23. Форма правления в Казахстане:

A) Теократическая монархия.

B) Парламентская республика.

C) Президентская республика.

D) Абсолютная монархия.

E) Конституционная монархия.

24. Виды мировых религий, наиболее распространенных в Казахстане:

A) Ислам, христианство.

B) Ислам, буддизм.

C) Христианство, буддизм.

D) Ислам, иудаизм, христианство

E) Ислам, конфуцианство, католицизм.

25. Сосредоточение выпуска продукции на крупнейших предприятиях называют:

A) Концентрацией производства.

B) Специализацией производства.

C) Кооперированием производства.

D) Комбинированием производства.

E) Организацией производства.

26. В наши дни географию медной отрасли определяют 2 горно​металлургических комбината (ГМК), где представлены все стадии получения меди:

A) Жезказганский и Карагандинский.

B) Каратауский и Шымкентский.

C) Усть-Каменогорский и Зыряновский.

D) Жезказганский и Балхашский.

E) Карагандинский и Темиртауский.

27. Ведущий район каракулеводства:

A) Восточный.

B) Центральный.

C) Северный.

D) Южный.

E) Западный.
28. Самый безводный регион страны:

A) Восточный.

B) Западный.

C) Южный.

D) Центральный.

E) Северный.

29. Единственный регион Казахстана, который имеет морские транспортные магистрали, связывающие его с Ираном, Азербайджаном и Россией:

A) Центральный.

B) Западный.

C) Восточный.

D) Южный.

E) Северный.

30. Самый густонаселенный район Казахстана (44 % от общей численности):

A) Северный.

B) Южный.

C) Центральный.

D) Восточный.

E) Западный.

Вариант 8

1. Кто первый из ученых-географов прошел Среднюю и Центральную Азию?

A) X. Колумб.

B) Ф. Магеллан.

C) Ш. Уалиханов.

D) Н.М. Пржевальский.

E) Ф.Ф. Беллинсгаузен.

2. Мера, показывающая, во сколько раз расстояние на местности уменьшено на карте или плане местности:

A) Азимут.

B) Пропорция.

C) Масштаб.

D) Мерная лента.

E) Съемка.

3. Древнейшая эра - это:

A) Кайнозойская.

B) Протерозойская. 
С) Палеозойская.

D) Архейская.

E) Мезозойская.

4. Линии, соединяющие точки с одинаковым годовым количеством осадков, называют:

A) Изотермы.

B) Изогиеты.

C) Полугоризонтали.

D) Изобары.

E) Горизонтали.

5.  Главные свойства океанических вод:

A) Температура.

B) Географическая широта и глубина.

C) Глубина и температура.   

D) Соленость.

Е) Температура и соленость.
6. Подводная окраина материков:

A) Подводные горы.

B) Подводная равнина.

C) Материковая отмель.

D) Материковый склон.

E) Ложе океана.

7. Какой слой задерживает ультрафиолетовые лучи солнца?

A) Воздушный.

B) Водный.

C) Азотный.

D) Озоновый.

E) Мезосферовый.

8. Растение зоны арктических пустынь:

A) Мох.

B) Ежевика.

C) Клюква.

D) Морошка.

E) Брусника.

9. Часть света, являющаяся очагом возникновения мировых религий:

A) Европа.

B) Азия.

C) Австралия.

D) Америка.

E) Африка.

10. Самые высокие волны в открытом океане:

A) 5 м.

B) 15 м.

C) 30 м.

D) 35 м.

E) 38 м.

11. Норвежский полярный исследователь, определивший месторасположение Северного магнитного полюса:

A) Г. Гудзон.

B) Р. Амундсен.

C) В. Беринг.
D) Д. Кабот. 
Е) Д.Кук.

12. Самый влажный и самый зеленый материк на земном шаре:

A) Африка.

B) Южная Америка.

C) Австралия.

D) Евразия.

E) Северная Америка.

13. Какой из перечисленных климатических поясов отсутствует в Южной Америке:

A) Полярный.

B) Пустынный.

C) Тропический.

D) Умеренный.

E) Экваториальный.

14. Наука о закономерностях воспроизводства населения называется:

A) Демография.

B) География.

C) Геология.

D) Гидрография.

E) Биогеография.

15. Полюс холода на нашей планете:

A) Станция «Восток».

B) Посёлок «Оймякон».

C) Полюс недоступности.

D) Остров Гренландия

E) Северный полюс.

16. Имена ученых, давших первые сведения о природе "Казахстана:

A) Геродот, Страбон, Птолемей.

B) В.В. Бартольд, М.Е. Массой.

C) Аль-Фараби, Махмуд Кашгари.

D) Биллем де Рубрук, Плано Карпини.

E) П.С. Паллас, И.П. Фальк, П.И. Рычков.
17. К областям каледонской (раннепалеозойской) складчатости относят:

A) Северо-запад Сарыарки, Северный Тянь-Шань.

B) Мугоджары, Центральную и Восточную части Сарыарки.

C) Западный Тянь-Шань, Жонгарский Алатау.

D) Саур-Тарбагатай, Алтай.

E) Северо-запад Сарыарки, Западный Тянь-Шань.

18. Второй по значению угольный бассейн Казахстана:

A) Ленгерский бассейн.

B) Майкубенский бассейн.

C) Карагандинский бассейн.

D) Торгайский бассейн.

E) Экибастузский бассейн.

19. Если показатель увлажнения меньше единицы, то увлажнение считается:

A) Избыточным.

B) Достаточным.

C) Недостаточным.

D) Скудным.

E) Нулевым.

20. Тонкий поверхностный слой земли, обладающий плодородием:

A) Гумус.

B) Материнская порода.

C) Рельеф.

D) Почва.

E) Земная кора.

21. В данной природной зоне находятся самые крупные артезианские бассейны: Кызылкумский, Чу-Сарысуский, Южно-Балхашский и др.:

А) Пустыня. 
В) Лесостепь.

C) Лесная.

D) Полупустыня.

E) Степь.
22. На территории Казахстана находится самый крайний, сильно разрушенный северо-западный хребет Тянь-Шаня:

A) Каратау.

B) Терскей Алатау.

C) Кунгей Алатау.

D) Заилийский Алатау.

E) Кетмень.

23. По характеру организации своей территории Казахстан относят к государствам:

A) Монархическим.

B) Колониальным.

C) Федеративным.

D) Конфедеративным.

E) Унитарным.

24. «Малой Меккой» называют город Казахстана:

A) Тараз.

B) Кзылорда.

C) Шымкент.

D) Туркестан.

E) Алматы.

25. Выпуск предприятием однородной продукции называют:

A) Комбинированием.

B) Концентрацией.

C) Специализацией.

D) Кооперированием.

E) Сосредоточением производства.

26. Крупные центры полиметаллической промышленности Восточного Казахстана:

A) Семипалатинск и Аягоз.

B) Усть-Каменогорск и Зыряновск.

C) Риддер, Усть-Каменогорск.

D) Семипалатинск, Усть-Каменогорск.

E) Зыряновск, Риддер, Усть-Каменогорск.

27. Предприятия сахарной промышленности размещаются вблизи:

А) Сырья.

B) Потребителя.

C) Энергии.

D) Воды.

E) Удобных транспортных путей.

28. Самая крупная по площади область Казахстана:

A) Западно-Казахстанская.

B) Актюбинская.

C) Карагандинская.

D) Костанайская.

E) Павлодарская.

29. Главное богатство Западного Казахстана:

A) Хром, никель.

B) Известняк, гипс, мергель.

C) Нефть, природный газ.

D) Вольфрам, молибден.

E) Железная руда, марганец.

30. Самая крупная агломерация в республике:

A) Ал мати некая.

B) Карагандинская.

C) Шымкентская.

D) Таразская.

E) Усть-Каменогорская.

Вариант 9

1. Какой период называют «эпохой великих географических открытий»?

A) Х-ХП века.

B) XII-XV века.

C) XV-XVII века.

D) XVI-XVIII века.

E) XVI-XIX века.

2. Масштаб, изображенный в виде двух параллельных линий, разделенных на равные отрезки:

A) Именованный.

B) Мелкий.

C) Крупный.

D) Линейный.

E) Численный.

3. Самая древняя эпоха горообразования:

A) Альпийская.

B) Герцинская.

C) Калидонская.

D) Мезозойская.

E) Байкальская.

4. Какое из следующих утверждений является верным:

A) Географическая карта точно передает положение на земной поверхности объектов, но не их свойств.

B) С уменьшением масштаба карты увеличивается подробность изображения объектов.

C) На карте показана поверхность Земли полностью или отдельных ее частей в крупных масштабах.

D) Кривизна Земли не позволяет производить на карте точные измерения расстояний и площадей.

E) На карте исследуют территории, не учитывая кривизны шарообразной поверхности Земли.

5. Количество граммов вещества, растворенных в 1 литре воды:

A) Плотность.

B) Влажность.

C) Отношения.

D) Соленость.

E) Минерализация.

6. Какое выветривание происходит под воздействием воды и

воздуха?

A) Физическое.

B) Химическое.

C) Органическое.

D) Осадочное.

E) Магматическое.

7. Высота холма, если на его вершине давление 753, а у основания 758 мм. рт. ст.:

A) 60 м.

B) 50 м.

C) 40 м.

D) 30 м.

E) 20 м.

8. Ветры, образующиеся при разнице температуры и давлении между океаном и сушей:

A) Западные.

B) Пассаты.

C) Южные.

D) Муссоны.

E) Бриз.

9. Положение Земли, когда день равен ночи на всех широтах:

A) Солнцестояние.

B) Полярный день.

C) Зенит.

D) Равноденствие.

E) Полярная ночь.

10. Государство Центральной Азии:

A) Китай.

B) Турция.

C) Казахстан.

D) Индия.

E) Япония.

11. Южное побережье Северной Америки было открыто испанской экспедицией, возглавляемой:

A) А. Веспуччи.

B) Ф. Магелланом.

C) П. Семеновым.

D) X. Колумбом.

E) Д. Куком.

12. Высохшие русла рек:

A) Кампос.

B) Льянос.

C) Пуна.

D) Вади.

E) Саларес.

13. Озеро, расположенное в Центральных Андах:

A) Титикака.

B) Маракайбо.

C) Эри.

D) Поопо.

E) Гурон.

14. Самое большое государство в мире по территории:

A) Китай.

B) Россия.

C) Канада.

D) Индия.

E) Австралия.

15. 99 % территории этого материка покрыто льдом:

A) Гренландия.

B) Арктика.

C) Америка.

D) Антарктида.

E) Австралия.

16. В каком городе Казахстана расположен комплексный мавзолей Ходжи Ахмеда Яссави:

A) В Таразе.

B) В Алматы.

C) В Шымкенте.

D) В Туркестане.

E) В Талдыкоргане.

17. К какой складчатой области относятся Мугоджары?

A) Байкальской.

B) Каледонской.

C) Герцинской.

D) Мезозойской.

E) Альпийской.

18. Угольный бассейн, на территории которого расположен самый крупный в мире разрез «Богатырь»:

A) Кендерликский.

B) Торгайский.

C) Карагандинский.

D) Экибастузский.

E) Майкубенский.

19. В какой части республики вегетационный период длится 130-135 дней?

A) В северной.

B) В Центральной.

C) В Западной.

D) В Восточной.

E) В Южной.

20. Основные почвообразующие факторы:

A) Выветривание.

B) Микроорганизмы.

C) Насекомые, животные.

D) Климат.

E) Все ответы правильные.

21. Растение пустынной зоны, растущее только в Казахстане, из листьев и соцветий которой вырабатывают ценное лекарственное средство - сантонин:

A) Чингил.

B) Биюргун.

C) Черный саксаул.

D) Цитварная полынь.

E) Жузгун.

22. К особо охраняемым природным территориям Республики Казахстан относят:

А) Заповедники.

B) Национальные парки.

C) Заказники.

D) Памятники природы.

E) Все ответы правильные.

23. Сколько звеньев в системе административно-территориального деления нашего государства:

А) 1. 

В) 2. 

С) 3. 

D) 4. 
Е) 5.

24. Сколько городов насчитывается в нашей стране?

A) 181.

B) 60.

C) 86.

D) 19.

E) 90.

25. Продукт, получающийся в результате обогащения полезного вещества:

A) Консервант.

B) Концентрат.

C) Полуфабрикат.

D) Окатыш.

E) Агломерат.

26. Сырьем для получения алюминия служат:

A) Магний.

B) Редкие металлы.

C) Железная руда.

D) Бокситы.

E) Глина.

27. Центры кондитерской промышленности:

A) Алматы, Караганда, Петропавловск.

B) Петропавловск, Семипалатинск, Уральск.

C) Алматы, Караганда, Костанай.

D) Уральск, Актобе, Усть-Каменогорск.

E) Бурундай, Жамбыл, Костанай.

28. Регион Казахстана, занимающий первое место в мире по запасам вольфрама, а молибдена - четвертое:

A) Северный.

B) Южный.

C) Центральный.

D) Восточный.

E) Западный.

29. Огромные запасы хромовых и никелевых руд, месторождения фосфоритов, известняка, мрамора, кварцевого песка, яшмы сосредоточены в:

A) Актюбинской области.

B) Мангистауской области.

C) Атырауской области.

D) Западно-Казахстанской области.

E) Костанайской области.

30. Южный  район  занимает   1-е  место  в  республике  по плотности   населения,   где   средняя   плотность   на   1   км составляет:

A) 18,7 чел.

B) 12 чел.

C) 2,7 чел.

D) 9,3 чел.

E) 6,3 чел.

Вариант 10

1. Самая крупная часть света на земном шаре:

A) Европа.

B) Азия.

C) Австралия.

D) Америка.

E) Африка.

2. Умение определять стороны горизонта:

A) Визирование.

B) Нивелирование.

C) Ориентирование.

D) Измерение.

E) Съемка.

3. Часть земной поверхности, которую мы видим вокруг себя на открытом месте:

A) Полюс.

B) Горизонт.

C) Местность.

D) Рельеф.

E) Ориентир.

4. Географическая долгота:

A) Измеряется от экватора и изменяется 0° до 90°.

B) Измеряется от экватора и изменяется 0° до 180°.

C) Измеряется от начального меридиана и изменяется 0° до 180°.

D) Измеряется от начального меридиана и изменяется 0° до 360°.

E) Измеряется от полюса и изменяется 0° до 90°.

3. Как называются горные породы, измененные в условиях огромного давления и высокой температуры:

A) Земная кора.

B) Мантия.

C) Осадочные породы.

D) Магматические породы.

E) Метаморфические породы.

6. Самое глубокое озеро на земном шаре:

A) Байкал.

B) Танганьика.

C) Эйр.

D) Титикака.

E) Виктория.

7. Прибор, с помощью которого измеряют атмосферное давление:

A) Термостат.

B) Термометр.

C) Барометр.

D) Сейсмограф.

E) Спидометр.

8. Ветер, дважды меняющий направление в течение суток на берегу моря:

A) Муссон.

B) Бриз.

C) Пассаты.

D) Западные ветры.

E) Северо-восточные ветры.

9. Многолетний средний режим погоды в данной местности:

A) Климат.

B) Прогноз.

C) Атмосфера.

D) Облачность.

E) Фенология.

10. Периодические поднятия уровня воды в океанах и морях в течение суток:

A) Волны.

B) Отлив.

C) Прилив.

D) Цунами.

E) Залив.

11. Плавающая ледяная гора материкового происхождения:

A) Архипелаг.

B) Атолл.

C) Остров.

D) Айсберг.

E) Гейзер.

12. Потомков от смешанных браков европейцев и негров называют:

A) Самбо.

B) Индейцы.

C) Эскимосы.

D) Метисы.

E) Мулаты.

13. Родина кактуса:

A) Оринокская низменность.

B) Ла-Платская низменность.

C) Бразильское плоскогорье. 

D) Плоскогорье Декан.

Е) Великие равнины.

14. Море, образовавшееся в результате удаления Африканской и Аравийской плит:

A) Средиземное.

B) Персидское.

C) Черное.

D) Красное.

E) Аравийское.

15. Этот материк называют материком науки и мира:

A) Австралия.

B) Евразия.

C) Южная Америка.

D) Антарктида.

E) Африка.

16. В какой области Казахстана находится, по преданию, могила Коркыта - создателя кобыза, певца, композитора и акына?

A) В Алматинской.

B) В Южно-Казахстанской.

C) В Кызылординской.

D) Жамбылской.

E) Мангистауской.

17. Наука, изучающая процессы землетрясения:

A) Геоморфология.

B) Почвоведение.

C) Геология.

D) Сейсмология.

E) Землеведение.

18. Руды этого месторождения высокого качества и содержат 50-60 % чистого железа:

A) Качарское.

B) Сарбайское.

C) Аятское.

D) Лисаковское.

E) Атансор.

19. Сколько дней длится вегетационный период на юге республики?

A) 130-135 дней.

B) 150-160 дней.

C) 180 дней.

D) 190-200 дней.

E) 250 дней.

20. Основное органическое вещество почвы, содержащее питательные вещества, необходимые высшим растениям:

A) Солончак.

B) Магма.

C) Земная кора.

D) Гумус.

E) Ландшафт.

21. Густые заросли кустарников, растущие вдоль речных долин называют:

A) Эфемерами.

B) Тугаями.

C) Колками.

D) Такырами.

E) Солонцами.

22. Первозданные уголки природы, где запрещается любая хозяйственная деятельность, находятся под охраной государства:

A) Заказники.

B) Памятники природы. 

С) Заповедники.

D) Национальные парки.

E) Дендрологический парк.

23. Высшее звено АТД Республики Казахстан включает в настоящее время следующее количество областей:

A) 10.

B) 12.

C) 14.

D) 16.

E) 18.

24. Скопление населенных пунктов вокруг большого города:

A) Агломерация.

B) Мегаполис.

C) Городская система.

D) Сеть населенных пунктов.

E) Урбанизация.

25. Кооперирование - это...

A) Комплексное использование природного сырья.

B) Сосредоточение производства на крупных предприятиях.

C) Последовательная обработка сырья.

D) Сотрудничество между предприятиями в совместном изготовлении общей продукции.

E) Выпуск предприятием однородной продукции.

26. Основным фактором размещения алюминиевого Производства является:

A) Близость сырья.

B) Ориентация на дешевую энергию.

C) Удобные транспортные пути.

D) Экологический.

E) Водный.

27. Для какой отрасли легкой промышленности потребительский фактор является главным?

A) Трикотажной, швейной, обувной.

B) Хлопчатобумажной, шерстяной.

C) Шелковой, меховой.

D) Отрасли по первичной обработке сырья.

E) Кожевенной, шерстяной.

28. Крупное нефтегазоносное месторождение Южно-Торгайского бассейна:

A) Кашаган.

B) Кенкияк.

C) Тенгиз.

D) Кум коль.

E) Каламкас.

29. Самая полноводная и судоходная река Западного Казахстана:

A) Иртыш.

B) Сырдарья.

C) Эмба.

D) Урал.

E) Каратал.

30. Ведущими отраслями Южного Казахстана являются:

A) Отрасли АПК, цветная металлургия, горно-химическая промышленность и машиностроение.

B) Отрасли АПК, машиностроение, электроэнергетика, черная и цветная металлургия

C) Рыбоперерабатывающая, нефтегазовая, производство ферросплавов.

D) Электроэнергетика, цветная металлургия.

E) Черная и цветная металлургия, топливная промышленность и электроэнергетика.

Вариант 11

1. Путешественник, доказавший целостность Мирового океана и шарообразность нашей планеты:

A) X. Колумб.

B) Ф. Магеллан.

C) Ш. Уалиханов.

D) Н.М. Пржевальский.

E) Ф.Ф. Беллинсгаузен.

2. Полярная звезда показывает направление на ...

A) Север.

B) Юг. 

С) Запад.

D) Восток.

E) Северо-восток.

3. Небольшие участки суши, окруженные со всех сторон водой:

A) Полуостров.

B) Остров.

C) Континент.

D) Залив.

E) Балка.

4. Укажите признак, не относящийся к понятию «географический план»:

A) Имеет крупный масштаб.

B) Имеет градусную сеть.

C) Составляется для небольших участков местности.

D) Не учитывает кривизны земной поверхности.

E) Является подробным изображением местности.

5. Осадочная горная порода обломочного происхождения:

A) Песок.

B) Гранит.

C) Мрамор.

D) Известняк.

E) Каменная соль.

6. Русский ученый, дважды совершивший экспедиции в Тянь-Шанские горы:

A) А. Гумбольдт.

B) П.П. Семенов.

C) Н.М. Пржевальский.

D) Н.И. Вавилов.

E) Ш. Уалиханов.

7. Самый высокий действующий вулкан Евразии:

A) Этна.

B) Кракатау.

C) Ключевская сопка.

D) Везувий.

E) Эльбрус.

8. Ветры, которые меняют свое направление 2 раза в год:

A) Бриз.

B) Муссон.

C) Пассаты.

D) Западные ветры.

E) Северо-восточные ветры.

9. Сколько тепловых поясов на земном шаре?

А) 3.

B) 5.

C) 7.

D) 10.

E) 12.

10. Волны гигантских размеров, возникающие на поверхности океанов в результате землетрясений:

A) Прилив.

B) Шторм.

C) Отлив.

D) Ураган.

E) Цунами.

11. Пласты водопроницаемых пород, содержащие воду:

A) Водораздел.

B) Грунтовые.

C) Термальные.

D) Водоносные.

E) Минеральные.

12. На государственном флаге какой страны изображён кленовый лист?

A) Канады.

B) Украины.

C) Мексики.

D) Польши.

E) Бразилии.

13. Какая природная зона наиболее изменена человеком?

A) Тундра.

B) Экваториальные леса.

C) Луга.

D) Степи.

E) Вырубленный лес.

14. К какой расе относятся казахи?

A) Европеоидной.

B) Монголоидной.

C) Негроидной.

D) Смешанной.

E) Не входит в указанные расы.

15. Первым достиг Южного полюса:

A) Ф. Беллинсгаузен.

B) Д. Кук.

C) Р. Пери.

D) Р. Амундсен.

E) Р. Скотт.

16. В каком году на XXIV сессии ЮНЕСКО был одобрен международный проект по комплексному исследованию Великого Шелкового пути?

A) В 1985 году.

B) В 1987 году.

C) В 1989 году.

D) В 1991 году. 

Е) В 1995 году.

17. Форма рельефа, расположенная на севере и северо-востоке республики:

A) Торгайское плато.

B) Алтай.

C) Сарыарка.

D) Восточно-Европейская равнина. 

Е) Западно-Сибирская равнина.

18. Крупные месторождения марганца в Центральном Казахстане:

A) Атасу, Жезды.

B) Кентобе, Каратас.

C) Аккарга, Актау.

D) Коунырат, Бозшаколь.

E) Каратау, Мангыстау.

19. Реки бассейна Северного Ледовитого океана:

A) Урал, Эмба, Сагыз.

B) Каратал, Лепты, Аксу.

C) Сырдария, Чу, Сарысу.

D) Ертыс, Есиль, Тобол.

E) Тургай, Ертыс, Талас.

20. По механическому составу почвы делят на:

A) Глинистые.

B) Суглинистые.

C) Песчаные.

D) Супесчаные.

E) Все ответы правильные.

21. Природная зона, где обитают ядовитые паукообразные -скорпионы, тарантулы, каракурты, фаланги:

A) Степь.

B) Полупустыня.

C) Лесная.

D) Лесостепь.

E) Пустыня.

22. Количество действующих заповедников на территории Казахстана:

А) 5.

B) 7.

C) 9.

D) 12.

E) 18.

23. Города, бывшие столицы Казахстана:

A) Оренбург, Кзыл-Орда, Алматы.

B) Кзыл-Орда, Алматы.

C) Караганда, Алматы.

D) Омск, Кзыл-Орда, Алматы.

E) Акмола, Алматы.

24. Самая большая в Казахстане городская агломерация:

A) Карагандинско-Темиртауская.

B) Алматинская.

C) Шымкентская.

D) Усть-Каменогорская. Е)Павлодарская.

25. Комбинирование - это ...

A) Сосредоточение производства на крупных предприятиях.

B) Последовательная обработка сырья.

C) Комплексное использование природного сырья.

D) Выпуск предприятием однородной продукции.

E) Сотрудничество между предприятиями в совместном изготовлении общей продукции.

26. Основные металлургические базы Казахстана:

A) Южная, Восточная.

B) Центральная, Восточная.

C) Северная, Восточная.

D) Северная, Центральная, Южная.

E) Восточная, Центральная, Северная.

27. «Кровеносной системой хозяйственного организма» называют отрасль:

A) Промышленность.

B) Сельское хозяйство.

C) Транспорт.

D) Торговля.

E) Сфера услуг.

28. Проблема нехватки воды в Центральном Казахстане была решена за счет:

A) Строительства водохранилищ и каналов.

B) Добычи подземных вод.

C) Ограниченного потребления водных ресурсов.

D) Доставки воды транспортными средствами.

E) Накопления воды при выпадении осадков.

29. Крупный водоем Казахстана, славится уникальными рыбными богатствами, особенно осетровыми (белуга, осетр, севрюга и др.)

A) Аральское море.

B) Озеро Балхаш.

C) Озеро Зайсан.

D) Озеро Алаколь. 

E) Каспийское море.

30. В горах Каратау добывают:

A) Медные руды, свинец.

B) Полиметаллы, фосфориты.

C) Каменный уголь, марганец.

D) Уголь, нефть.

E) Железную руду, фосфориты.

Вариант 12

1. Какой материк был открыт последним?

A) Америка.

B) Австралия.

C) Африка.

D) Антарктида.

E) Азия.

2. Превышение одной точки земной поверхности над другой:

A) Абсолютная высота.

B) Глубина.

C) Относительная высота.

D) Азимут.

E) Атмосферное давление.

3. В местах, удаленных от океанов, осадков выпадает мало, зима холодная, лето жаркое, большая суточная и годовая амплитуда. Такой климат называют:

A) Континентальный.

B) Умеренный.

C) Морским.

D) Сухим.

E) Пустынным.

4. Линии, соединяющие точки с одинаковым давлением, называют:

A) Изотермы.

B) Изогиеты.

C) Полугоризонтали.

D) Изобары.

E) Горизонтали.

5. Большинство вулканов расположены на побережье океанов:

A) Тихого.

B) Атлантического.

C) Индийского.

D) Северного Ледовитого.

E) Южного.

6. Древний материк Северного полушария:

A) Пангея.

B) Гондвана.

C) Европа.

D) Лавразия.

E) Индостан.

7. Горы, образовавшиеся в результате столкновения Аравийской и Евразийской плит:

A) Урал.

B) Гималаи.

C) Карпаты.

D) Кавказ.

E) Альпы.

8. Зона, где растут только хвойные леса:

A) Тундра.

B) Роща.

C) Лес.

D) Тайга.

E) Колки.

9. Какой природной зоне свойственны черноземы?

A) Саванне.

B) Степи.

C) Экваториальным лесам.

D) Субтропическим лесам.

E) Пустыни.

10. Канал, соединяющий два океана (Тихий и Атлантический)?

A) Суэцкий.

B) Панамский.

C) Берингов.

D) Дрейка.

E) Босфор.

11. Река, соединяющая Великие озера с Атлантическим океаном:

A) Макензи.

B) Святого Лаврентия.

C) Колорадо.

D) Миссисипи.

E) Ниагара.

12. Какой известный мореплаватель назвал острова между Северной и Южной Америкой Вест Индией?

A) Х.Колумб.

B) Ф.Магеллан.

C) Джеймс Кук.

D) Ф.Ф.Беллинсгаузен.

E) Америго Веспуччи.

13. Как называется смена природных зон в горах?

A) Горная зона.

B) Широтная зона.

C) Высотная поясность.

D) Зональность.

E) В горах не происходит смены природных зон.

14. У народов какой расы желтоватый цвет кожи, черные прямые волосы, выступающие скулы?

A) Европеоидной.

B) Экваториальной.

C) Монголоидной.

D) Негроидной.

E) Малоазиатской.

15. На материке Антарктида встречается 17 видов этих птиц.

A) Буревестник.

B) Поморы.

C) Пингвины.

D) Чайки.

E) Утки.

16. Выдающийся ученый Средней Азии, мыслитель и философ, родившийся в городе Отрар:

A) Махмуд Кашгари.

B) Шокан Уалиханов.

C) Аль-Фараби.

D) Ходжа Ахмед Яссави.

E) Коркыт ата.

17. Форма рельефа, расположенная между рекой Сарысу на западе и озером Балхаш на востоке, Сарыаркой на севере и рекой Чу на юге:

A) Плато Устюрт.

B) Преуральское плато.

C) Плато Бетпакдала.

D) Возвышенность Общий Сырт.

E) Торгайское плато.

18. 99 % месторождений хрома расположены в горах:

A) Алтая.

B) Тянь-Шани.

C) Каратау.

D) Мугоджарах.

E) Мангыстау.

19. Реки Урал, Эмба, Сагыз, Уил, Большой и Малый Узень относятся к бассейну:

A) Северного Ледовитого океана.

B) Каспийского моря.

C) Атлантического океана.

D) Аральского моря.

E) Балхаш-Алакольскому.

20. Самая лучшая структура почвы: 

А) Комковая.

В) Зернистая.

C) Пылеватая.

D) Песчаная.

E) Глинистая.

21. На сколько крупных природных территорий можно разделить территорию Казахстана?

A) 4.

B) 5.

C) 10. 

D) 9. 
Е) 7.

22. Государственный заповедник, созданный в 1927 году на склонах Таласского Алатау и Угамского хребта Южно-Казахстанской области:

A) Наурзумский.

B) Маркакольский.

C) Алакольский.

D) Аксу-Жабаглинский.

E) Алматинский.

23. В каком году была перенесена столица из Алматы в Астану?

А) 1991. 

В) 1995.

C) 1997.

D) 1998. 

Е) 1999.

24. Рост числа городов, городского населения и распространение городского образа жизни:

A) Агломерация.

B) Концентрация.

C) Индустриализация.

D) Урбанизация.

E) Коллективизация.

25. Топливно-энергетический баланс-это ...

A) Потребление природного газа и нефти.

B) Перевозка топлива на дальние расстояния.

C) Запасы энергетического сырья.

D) Соотношение добычи и использования топлива и энергии.

E) Комплексное использование природного сырья.

26. Рекультивация - это ...

A) Вырубка и уборка деревьев, поврежденных вредителями и болезнями.

B) Последовательное чередование культур на одном поле.

C) Восстановление продуктивности земель, использованных под карьерами, отвалами пустой породы.

D) Искусственное орошение полей.

E) Возделывание сельскохозяйственных культур без полива.

27. Составные части транспортного комплекса:

A) Транспортные средства.

B) Пути.

C) Организации (транспортные компании).

D) Погрузочно-разгрузочные пункты.

E) Все перечисленное.

28. Самый высокоурбанизированный район страны, где доля городского населения составляет более 83 %:

A) Центральный.

B) Восточный.

C) Западный.

D) Северный.

E) Южный.

29. В Западном Казахстане находится одно из крупнейших в мире нефтегазоконденсатных месторождений:

A) Кумколь.

B) Кашаган.

C) Тенгиз.

D) Карачаганак.

E) Кенкияк.

30. Крупнейший в мире завод ферросплавов расположен в:

A) Усть-Каменогорске.

B) Риддере.

C) Павлодаре.

D) Аксу. 

Е) Актобе.

Вариант 13

1. Прибор, фиксирующий колебания земной коры:

A) Нивелир.

B) Компас.

C) Сейсмограф.

D) Барометр.

E) Эхолот.

2. Прибор для ориентирования:

A) Транспортир.

B) Ориентир.

C) Компас.

D) Азимут.

E) Нивелир.

3. Какая из перечисленных воздушных масс не существует:

A) Арктический, антарктический воздух.

B) Воздух умеренных широт.

C) Тропический воздух.

D) Пустынный воздух.

E) Экваториальный воздух.

4. Твердая оболочка Земли:

A) Биосфера.

B) Литосфера.

C) Мантия.

D) Гидросфера.

E) Земная кора.

 5.  Самая высокая вершина на Земле находится в горах:

A) Альпах.

B) Гималаях.

C) Андах.

D) Кордильерах.

E) Саянах.

6. Какой из островов является вулканическим?

A) Новая Зеландия.

B) Мадагаскар.

C) Тасмания.

D) Гренландия.

E) Исландия.

7. Древняя литосферная плита Евразии:

A) Восточно-Европейская.

B) Индостанская.

C) Туранская.

D) Аравийская.

E) Прикаспийская.

8. Направление и скорость ветра определяют с помощью:

A) Флюгера.

B) Гигрометра.

C) Барометра.

D) Термометра.

E) Сейсмографа.

9. Государство, входящее в состав Восточной Европы:

A) Австрия.

B) Финляндия.

C) Греция.

D) Германия.

E) Венгрия.

10. Канал, соединяющий Атлантический и Индийский океаны?

A) Панамский.

B) Босфор.

C) Гибралтарский.

D) Беломорский.

E) Суэцкий.

11. Потомков от смешанных браков европеоидов и индейцев называют:

A) Самбо.

B) Мулаты.

C) Эскимосы.

D) Метисы.

E) Майя.

12. В состав какого архипелага входит остров Куба?

A) Малайский.

B) Большой Антильский.

C) Багамский.

D) Новосибирский.

E) Большой Зондский.

13. Почвы саванн Южной Америки:

A) Ферралиты.

B) Желтоземы.

C) Красно-бурые.

D) Черноземы.

E) Красноземы.

14. Озеро, меняющее свою площадь в зависимости от климата почти 3 раза в год:

A) Балхаш.

B) Чад.

C) Эйр.

D) Титикака.

E) Аральское.

15. Российский ученый, открывший Антарктиду:

A) Ф. Беллинсгаузен.

B) Д. Кук.

C) Р. Пери.

D) Р. Амундсен.

E) Р. Скотт.

16. Автор выдающегося древнетюркского письменного памятника «Дивани-лугат ат-тюрк» («Словарь тюркских наречий»), составитель «Круглой карты»:

A) Махмуд Кашгари.

B) Аль-Фараби.

C) Ходжа Ахмед Яссави.

D) Аль-Истахри.

E) Коркыт ата.

17. Низменная равнина, в пределах которой расположены пески Приаральские Каракумы и Кызылкум:

A) Западно-Сибирская.

B) Туранская.

C) Прикаспийская.

D) Прибалхашская.

E) Торгайская ложбина.

18. Самое крупное месторождение руды медистых песчаников:

A) Жайремское.

B) Жездинское.

C) Атасуское.

D) Жезказганское.

E) Бозшакольское.

19. Река, впадающая в Аральское море:

A) Урал.

B) Ертыс.

C) Или.

D) Сырдария.

E) Есиль.

20. В какой части Казахстана распространены черноземные почвы?

A) На юге.

B) На востоке.

C) На западе.

D) На севере.

E) В центре.

21. К Восточно-Европейской равнине в Казахстане относят:

A) Возвышенность Общий Сырт, Предуральское плато, Прикаспийскую низменность.

B) Прикаспийскую низменность, Предуральское плато, Мугоджары.

C) Прикаспийскую низменность, Предуральское плато, Мангыстау.

D) Прикаспийскую низменность, Мангыстау, плато Устюрт.

E) Предуральское плато, возвышенность Общий Сырт, Зауральское плато.

22. В какой области Казахстана расположен Наурзумский заповедник:

A) Актюбинской.

B) Костанайской.

C) Северо-Казахстанской.
D) Акмолинской.

E) Павлодарской.

23. Советские географы, внесшие свой большой вклад в изучение понятия «экономико-географическое положение»:

A) В.А. Обручев, В.В.Сапожников.

B) Н.Н. Баранский, И.М. Майергойз.

C) Л.С. Берг.

D) А.Н. Краснов.

E) Н.И. Андрусов.

24. Область, лидирующая в Казахстане по уровню урбанизации (более 80 %):

A) Мангистауская.

B) Кызылординская.

C) Павлодарская.

D) Карагандинская.

E) Алматинская.

25. Крупнейшее сухопутное месторождение нефти в Казахстане:

A) Жанажол.

B) Кенкияк.

C) Тенгиз.

D) Карачаганак.

E) Каражанбас.

26. К горно-химической отрасли относится:

A) Добыча минерального сырья.

B) Получение кислот, минеральных удобрений.

C) Производство пластмасс, химических волокон.

D) Выпуск шин, пластмассовых изделий.

E) Изготовление лекарств.

27. Количество    перевезенного груза на определенное расстояние за единицу времени:

A) Пропускная способность.

B) Себестоимость.

C) Грузооборот.

D) Импорт.

E) Транспортировка.

28. Главными отраслями специализации Центрального Казахстана являются:

A) Машиностроение, легкая и пищевая.

B) Металлургическая, химическая.

C) Топливно-энергетическая, металлургическая.

D) Горнодобывающая, металлургическая, угольная.

E) Топливная и электроэнергетика.

29. Завод по выпуску полиэтилена, полипропилена и различных термостойких изделий из пластмассы расположен в:

A) Актобе.

B) Шымкенте.

C) Павлодаре.

D) Атырау.

E) Караганде.

30. Технические культуры, выращиваемые на юге страны:

A) Сеянные травы и корнеплоды.

B) Пшеница, рис, кукуруза.

C) Хлопчатник, сахарная свекла, табак.

D) Овощи, фрукты.

E) Сады и виноградники.

Вариант 14

1. Самый крупный материк:

A) Африка.

B) Евразия.

C) Австралия.

D) Азия.

E) Северная Америка.

2. Прибор для измерения высоты:

A) Термометр.

B) Нивелир.

C) Флюгер.

D) Анероид.

E) Гигрометр.

3. Место на поверхности Земли, расположенное над очагом землетрясения:

A) Кратер.

B) Жерло.

C) Вулкан.

D) Гейзер.

E) Эпицентр.

4. Изменение природных комплексов от экватора к полюсам Называется:

A) Высотная поясность.

B) Природный пояс.

C) Географическая оболочка.

D) Широтная зональность.

E) Климатический пояс.

5. Силу  землетрясения  измеряют  по  Международной  ... балльной шкале:

А) 3.

B) 5.

C) 7.

D) 10.

E) 12.

6. Обширные территории ровной или холмистой поверхности Земли, отдельные участки которой различаются по высоте:

A) Равнины.

B) Котловины.

C) Долины.

D) Горизонтали.

E) Впадины.

7. Альпийско-Гималайский сейсмический пояс включает в себя:

A) Кавказ.

B) Анды.

C) Урал.

D) Сахалин.

E) Капские.

8. Состояние нижнего слоя атмосферы в данном месте за короткий период времени:

A) Климат.

B) Воздушная масса.

C) Погода.

D) Местные ветры.

E) Перемещение воздуха.

9.  Широта Северного полярного круга:

A) 23,5° с. ш.

B) 23,9° ю. ш. 

С) 0° ш.

D) 66,5° ю. ш.

E) 66,5° с. ш.

10. Ледниковые отложения:

A) Лессы.

B) Галька.

C) Морена.

D) Глина.

E) Суглинки.

11. Крупнейшая река Северной Америки, относящаяся к бассейну Северного Ледовитого океана:

A) Юкон.

B) Миссисипи.

C) Колорадо.

D) Макензи.

E) Миссури.

12. Плодородный слой Земли, возникающий в результате взаимодействия живой и неживой природы:

A) Перегной.

B) Чернозем.

C) Гумус.

D) Почва.

E) Серозем.

13. Самая высокая точка Африки:

A) Камерун.

B) Килиманджаро.

C) Тубкаль.

D) Вижон.

E) Мак-Кинли.

14. Река, дважды пересекающая экватор:

A) Нигер.

B) Амазонка.

C) Конго.

D) Ориноко.

E) Парана.

15. Коралловые    сооружения,    имеющие    форму    кольца, расположенные на мелководье:

A) Рифы.

B) Плотины.

C) Атоллы.

D) Острова.

E) Архипелаги.

16. Автор «Чертежной книги Сибири», содержащей историко-Географические сведения о территории Казахстана:

A) П.П. Семенов.

B) Н.А. Северцов.

C) И.В. Мушкетов.

D) С. Ремезов.

E) А.Н. Краснов.

17. Низменность, в южной части которой встречаются «бэровские бугры», высота которых достигает 10-15 м, а длина 20 км:

A) Прибалхашская.

B) Западно-Сибирская.

C) Туранская.

D) Прикаспийская.

E) Торгайская ложбина..

18. Крупные месторождения руды медно-порфирового типа:

A) Жезды, Атасу.

B) Коунырат, Бозшаколь.

C) Степняк, Аксу.

D) Кызылеспе, Каскаайгыр.

E) Аккарга, Актау

19. К Балхаш-Алакольскому бассейну относят реки:

A) Ертыс, Есиль, Тобол^Убаган.

B) Урал, Эмба, Сагыз, У ил.

C) Каратал, Лепсы, Аксу, Или.

D) Сырдария, Арысь, Чу.

E) Тургай, Иргис, Талас.

20. Какой процент территории республики занимают бурые и серо-бурые почвы?

A) 34 %.

B) 12 %.

C) 44 %.

D) 9,5 %.

E) 16%.

21. Основные богатства Восточно-Европейской равнины:

A) Поваренная соль.

B) Строительные материалы.

C) Нефть и газ.

D) Железные руды.

E) Марганец.

22. Заповедник, где расположен «поющий бархан» Аккум Калкан:

A) Устюртский.

B) Барсакельмесский.

C) Аксу-Жабаглинский.

D) Алматинский.

E) Алакольский.

23. Главная неблагоприятная черта ЭГП Казахстана:

A) Транзитное положение между Европой и Азией.

B) Соседство с Россией и Китаем.

C) Засушливость климата.

D) Удаленность от мировых развитых центров.

E) Отсутствие выхода к морю.

24. Средняя плотность населения в Казахстане составляет:

A) 5,5 чел. на 1 км2.

B) 3-4 чел. на 1 км2.

C) 9 чел. на 1 км2.

D) 30-40 чел. на 1 км2.

E) 60-70 чел. на 1 км2.

25. Третье в мире по запасам (4,8 млрд.т) месторождение нефти Казахстана, расположенное в шельфе Каспийского моря:

A) Кашаган.

B) Тенгиз.

С) Карачаганак.

D) Жанажол.

E) Кумколь.

26. К основной химии относится:

A) Изготовление лекарств.

B) Производство кислот, химических соединений, фосфора и минеральных удобрений.

C) Производство пластмасс, химических волокон, каучука.

D) Добыча минерального сырья.

E) Выпуск шин, пластмассовых изделий.

27. Количество    транспортных    средств,    которые    могут проезжать по дороге (проходить по реке) за сутки:

A) Импорт.

B) Транспортировка.

C) Грузооборот.

D) Пропускная способность.

E) Себестоимость.

28. Угольная база Центрального Казахстана, где добывают 32% каменного угля республики:

A) Карагандинская.

B) Экибастузская.

C) Майкубенская.

D) Ленгерская.

E) Кендерликская.

29. Завод по производству хромовых соединений расположен в:

A) Актау.

B) Астане.

C) Ал маты.

D) Актобе.

E) Костанае.

30. Ведущие отрасли животноводства Южного Казахстана:

A) Овцеводство, верблюдоводство.

B) Мараловодство, пчеловодство.

C) Скотоводство, свиноводство. 

D) Овцеводство, скотоводство. 

Е) Птицеводство, свиноводство.

Вариант 15

1. Материк, занимающий второе место по площади:

A) .Евразия.

B) Северная Америка.

C) Австралия.

D) Африка.

E) Южная Америка.

2. Учащиеся возвращаются от озера, расположенного северо-восточнее школы в направлении:

A) Южном.

B) Северном.

C) Юго-восточном.

D) Юго-западном.

E) Северо-западном.

3. Вытянутое в длину углубление земной поверхности, по которому течет река:

A) Пойма.

B) Бассейн.

C) Дельта.

D) Долина.

E) Котловина.

4. В каком направлении возвращаются покорители Северного полюса:

A) Восточном.

B) Западном.

C) Южном.

D) Северном.

E) Все ответы верны.

5. В зонах контакта литосферных плит наблюдаются ...:

A) Медленные вертикальные движения.

B) Медленные горизонтальные движения.

C) Землетрясения.

D) Вулканизм.

E) Землетрясения и вулканизм.

6. Песчаные холмы в пустыне, которые возникли при выветривании горных пород:

A) Овраги.

B) Дюны.

C) Барханы.

D) Сопки.

E) Хребты.

7. На сколько уменьшается атмосферное давление (мм. рт. ст.) с подъемом на 10 м?

A) 10.

B) 7.

C) 5. 

D) 3. 
Е) 1.

8. Животное, обитающее на Тибете и Памире:

A) Овцебык.

B) Олень.

C) Кулан. 

D) Як.

Е) Лось.

9. В гидросфере на долю пресной воды приходится:

A) 2,5 %.

B) 1,5%.

C) 2 %.

D) 3 %. 
Е) 3,2%.

10. Горные хребты, состоящие из цепей с зубчатыми гребнями:

A) Морены.

B) Сьерры.

C) Скрэбы.

D) Грабены.

E) Такыры.

11. Пласты горных пород легко пропускающие воду:

A) Водоносные.

B) Межпластовые.

C) Водоупорные.
D) Грунтовые.

E) Водопроницаемые.

12. Остров, расположенный на юге Южной Америки:

A) Тасмания.

B) Огненная земля.

C) Куба.

D) Мадагаскар.

E) Таити.

13. Самое крупное озеро Африки:

A) Виктория.

B) Чад.

C) Эри.

D) Танганьика.

E) Ньяса.

14. Самая полноводная река Африки:

A) Нил.

B) Нигер.

C) Оранжевая.

D) Конго.

E) Замбези.

15. Французский (ие) военный (ые), изобрел (и) акваланг:

A) Д. Ливингстон.

B) Д. Кук.

C) Д. Кабот.

D) Д. Кусто и Э. Ганья.

E) А. Гумбольдт.

16. Выдающийся русский ученый и путешественник, доказавший ошибочность взглядов А. Гумбольдта о вулканизме в Тянь-Шане:

A) И.В. Мушкетов.

B) П.П. Семенов.

C) С.С. Неуструев.       
D) Л.С. Берг.

Е) В.А. Обручев
17. Форма   рельефа,   расположенная   между   полуостровом Мангыстау и Аральским морем:

A) Плато Устюрт.

B) Торгайское плато.

C) Предуральское плато.

D) Возвышенность Общий Сырт.

E) Плато Бетпакдала.

18. Тип климата Казахстана:

A) Морской умеренный.

B) Умеренно-континентальный.

C) Резко-континентальный.

D) Арктический.

E) Континентальный.

19. Самая полноводная река Казахстана:

A) Сырдария.

B) Урал.

C) Есиль.

D) Ертыс.

E) Или.

20. Тип почвы, обладающий мощным слоем гумуса (до 6-8 %):

A) Каштановые.

B) Тундрово-глеевые.

C) Черноземы.

D) Подзолистые.

E) Бурые.

21. Морское животное, свидетельствующее о связи Каспийского моря с Северным Ледовитым океаном:

A) Морж.

B) Тюлень.

C) Нерпа.

D) Дельфин.

E) Морской котик.

22. Заповедник, где на склонах Заилийского Алатау, на высоте до 2500 м, располагается пояс хвойных лесов, состоящий в основном из тянь-шаньской ели:

А) Алакольский.
B) Алматинский.

C) Аксу-Жабаглинский.

D) Маркакольский.

E) Кургальджинский.

23. Одной из главных положительных черт ЭГП Казахстана является:

A) Соседство с Россией и Китаем.

B) Выход к Каспийскому морю.

C) Богатые природные ресурсы.

D) Транзитное положение между Европой и Азией.

E) Отсутствие выхода к морю.

24. Районы Казахстана с повышенной плотностью населения:

A) Юг, юго-восток.

B) Север, северо-запад.

C) Центр, юго-восток.

D) Запад, юго-запад.

E) Восток, северо-восток.

25. Крупнейшие нефтеперерабатывающие заводы, расположенные в городах:

A) Семипалатинск, Кызылорда, Атырау.

B) Петропавловск, Караганда, Шымкент.

C) Атырау, Павлодар, Шымкент.

D) Алматы, Актау, Атырау.

E) Атырау, Актау, Шымкент.

26. Единственный в Казахстане завод хромовых соединений расположен в:

A) Атырау.

B) Актау.

C) Актобе.

D) Кызыл Орде.

E) Семипалатинске.

27. Для исключения лишних погрузочно-разгрузочных операций и ускорения доставки товаров способствует:

A) Контейнеризация перевозок.

B) Строительство новых путей.

C) Повышение пропускной способности транспорта.
D) Реконструкция устаревших транспортных средств.

E) Строительство погрузочно-разгрузочных пунктов.

28. Черная  металлургия  представлена комбинатом  полного цикла, 7-е по мощности в СНГ, расположено в:

А) Костанае. 
В) Рудном.

C) Караганде.

D) Темиртау.

E) Павлодаре.

29. Завод   по   выпуску   оборудования   для   нефтегазовой промышленности расположен в:

A) Петропавловске.

B) Жезказгане.

C) Кокшетау.

D) Атырау.

E) Усть-Каменогорске.

30. В данном регионе производство сахара составляет 100 % от республиканского, сливочного масла - более 50 %, мяса - более 30%:

A) Южный.

B) Северный.

C) Восточный.

D) Западный.

E) Центральный.
Вариант 16

1. Какую форму имеет Земля?

A) Плоскую.

B) Круглую.

C) Выпуклую.

D) Шарообразную.

E) Дискообразную.

2. Превышение точки земной поверхности над уровнем океана:

A) Высота.

B) Относительная высота.

C) Глубина.

D) Абсолютная высота.

E) Масштаб.

3. Какие воздушные массы не делятся на океанические и континентальные?

A) Тропические.

B) Экваториальные.

C) Субэкваториальные.

D) Умеренные.

E) Арктические.

4. Главные свойства океанических вод:

A) Температура.

B) Соленость.

C) Температура и соленость.

D) Географическая широта и глубина.

E) Глубина и температура.

5. К эндогенным процессам, формирующим рельеф земной коры, относится ...:

A) Сель.

B) Эрозия.

C) Температура.

D) Землетрясение.

E) Изморозь.

6. Материк, на котором расположено самое глубокое озеро: 
А) Евразия.
B) Северная Америка.

C) Австралия.

D) Африка.

E) Южная Америка.

7. Какой климатический пояс занимает наименьшую площадь в Евразии?

A) Арктический.

B) Умеренный.

C) Тропический.

D) Субтропический.

E) Экваториальный.

8. К китайско-тибетской языковой группе относятся:

A) Дунгане.

B) Персы.

C) Таджики.

D) Арабы.

E) Курды.

9. Широта Северного тропика:

A) 66,5° с. ш.

B) 66,5° ю. ш.

C) 23,5° с. ш. 

D) 23,5° ю. ш. 

Е) 0° ш.

10. Река со всеми своими притоками.

A) Речная система.

B) Речная долина.

C) Русло реки.

D) Бассейн реки.

E) Водораздел.

11. Самая полноводная река Северной Америки:

A) Макензи.

B) Миссури.

C) Колорадо.

D) Юкон.

E) Миссисипи.
12. Водопад, расположенный на границе США и Канады: 
А) Иосемит

В) Риббон.

C) Йеллоустон.

D) Ниагарский.

E) Анхель.

13. Степная зона субтропиков Южной Америки называется:

A) Гилей.

B) Сельва.

C) Тропики.

D) Пампа.

E) Кампос.

14. С каким государством Казахстан не имеет общей границы?

A) Россия.

B) Монголия.

C) Кыргыстан.

D) Китай.

E) Узбекистан.

15. Материк, где размещен полюс холода:

A) Гренландия.

B) Арктика.

C) Северная Америка.

D) Антарктида.

E) Евразия.

16. Русский ученый, исследовавший растительность пустынных зон предгорий Тянь-Шаня и побережья озера Балхаш:

A) В.В. Сапожников.

B) Н.И. Андрусов.

C) А.Н. Краснов.

D) Л.С. Берг.

E) И.В. Мушкетов.

17. Форма рельефа, расположенная между Мугоджарами на западе и Сарыаркой на востоке:

A) Возвышенность Общий Сырт.

B) Зауральское плато.

C) Плато Устюрт.
D) Торгайское плато.

E) Предуральское плато.

18. В каком климатическом поясе расположен Казахстан?

A) Арктическом.

B) Субарктическом.

C) Умеренном.

D) Тропическом.

E) Субтропическом.

19. Самые крупные водохранилища:

A) Шардаринское и Самаркандское.

B) Бугуньское и Аккольское.

C) Бухтарминское и Капчагайское.

D) Молодежное и, Шерубай-Нуринское.

E) Кенгрское, Усть-Каменогорское.

20. Эти почвы господствуют в сухой степной и полупустым но зонах:

A) Каштановые.

B) Серые лесные.

C) Черноземы.

D) Серо-бурые.

E) Бурые.

21. Обширная равнина, протянувшаяся в Южном Казахстане с запада на восток:

A) Сарыарка.

B) Прикаспийская.

C) Туранская.

D) Западно-Сибирская. 
Е) Прибалхашская.

22. Заповедник, созданный в 1939 г., на острове в Аральском море:

A) Наурзумский.

B) Устюртский.

C) Барсакельмесский.

D) Кургальджинский.

E) Наурзумский.
23. Наука о населении, изучающая его численность, естественное движение, состав и структуру:

A) Демография.

B) Социология.

C) Обществоведение.

D) Статистика.

E) Культурология.

24. Сектор экономики Казахстана, в котором сосредоточена 1/4 рабочей силы и производится 15 % национального дохода:

A) Частный.

B) Государственный.

C) Теневой.

D) Смешанный.

E) Совместный с иностранными фирмами.

25. Крупнейшее газоконденсатное месторождение (свыше 2/5 всех ресурсов) Казахстана:

A) Кашаган.

B) Имашевское.

C) Жанажол.

D) Карачаганак.

E) Тенгиз.

26. Запасы фосфоритов расположены в бассейнах:

A) Карагандинский, Экибастузский.

B) Майкубенский, Шубаркульский.

C) Мангистауский, Каратауский.

D) Актюбинский, Каратауский.

E) Эмбинский, Прикаспийский.

27. Пункты, в которые сходятся несколько видов транспорта:

A) Станции.

B) Порты.

C) Грузооборот.

D) Транспортные узлы.

E) Платформы.

28. Добыча медной руды, обогащение и производство из нее рафинированной меди осуществляются в центрах:

А) Караганда, Темиртау.
B) Жезказган, Балхаш.

C) Усть-Каменогорск, Риддер.

D) Атырау, Актау.

E) Костанай, Петропавловск.

29. Завод по выпуску рентгеновской аппаратуры расположен в:

A) Талдыкоргане.

B) Таразе.

C) Астане.

D) Алматы.

E) Актобе.

30. Древнейший город Южного Казахстана:

A) Алматы.

B) Шымкент.

C) Туркестан.

D) Тараз.

E) Кызылорда.

Вариант 17

1. Мореплаватель, первым обогнувший Африку и открывший морской путь в Индию:

A) Ф. Магеллан.

B) Д. Ливингстон.

C) В. да Гамма. 

D) Д.Кук.

Е) X. Колумб.

2. Черточки на горизонталях, указывающие направление ската.

A) Широта.

B) Долгота.

C) Балка.

D) Бергштрих.

E) Тропик.

3. Сильно уменьшенные изображения больших частей земной поверхности на плоскости, географические объекты которых переданы условными знаками:

A) План.

B) Географическая карта.

C) Аэрофотосъемка.

D) Полярная съемка.

E) Космическая съемка.

4. Перемещения воды в океане в горизонтальном направлении, Зависящие от постоянных ветров:

A) Волны.

B) Прилив.

C) Цунами.

D) Прибой.

E) Течения.

5.  Горячий источник,  периодически действующий в виде фонтана:

A) Родник.

B) Источник.

C) Гейзер.

D) Скважина.

E) Кварцит.

6. Материк, где встречаются все климатические пояса:

A) Южная Америка.

B) Евразия.

C) Австралия.

D) Северная Америка.

E) Африка.

7. Прибор для определения влажности воздуха:

A) Барометр.

B) Осадкомер.

C) Дождемер.

D) Гигрометр.

E) Термометр.

8. Прибор для измерения количества выпавших осадков:

A) Дальномер.

B) Осадкомер.

C) Термограф.

D) Барометр.

E) Гигрометр.

9. Государство Западной Европы:

A) Франция.

B) Испания.

C) Норвегия.

D) Португалия.

E) Исландия.

10. Место, откуда берет начало река:

A) Устье.

B) Межень.

C) Приток.

D) Исток.

E) Паводок.

11. Коренное население Северной Америки называют:

A) Самбо.

B) Мулаты.

C) Ирокезы.

D) Метисы.

E) Индейцы и эскимосы.

12. Наивысшая точка Южной Америки:

A) Мак-Кинли.

B) Монблан.

C) Белуха.

D) Джомолунгма.

E) Аконкагуа.

13. Материк, крайние точки которого находятся в четырех полушариях:

A) Северная Америка.

B) Африка.

C) Антарктида.

D) Южная Америка.

E) Евразия.

14. Вельвичия произрастают в прибрежной части пустыни:

A) Атаками.

B) Сахара.

C) Намиб.

D) Гоби.

E) Каракумы.

15. В Тихом океане расположены острова:

A) Британские.

B) Шпитцберг.

C) Антильские.

D) Канарские.

E) Японские.

16. Известный географ-натуралист, автор монографии «Аральское море» (1908):

A) И.В. Мушкетов.

B) ПЛ. Семенов.

C) Л.С. Берг.

D) В.А. Обручев. 

Е) Н.А. Северцов.

17. Вдоль по центру Торгайского плато с севера на юг идет понижение - Торгайская ложбина, известная также под названием Торгайский пролив, или Торгайские ворота. Какие формы рельефа Казахстана данный пролив соединяет?

A) Восточно-Европейскую равнину и Туранскую низменность.

B) Туранскую низменность и плато Бетпакдала.

C) Западно-Сибирскую равнину и Туранскую низменность.

D) Сарыарку и Торгайское плато.

E) Плато Устюрт и Прикаспийскую низменность.

18. Сколько процентов солнечной радиации, поступающей ш Землю, отражается в атмосфере?

A) 10%.

B) 20 %.

C) 30 %.

D) 40 %.

E) 50 %.

19. Самый низкий уровень воды в реках лесостепной и степной зонах наблюдается в:

A) Апреле.

B) Июле.

C) Сентябре.

D) Ноябре.

E) Январе.

20. Содержание гумуса в темно-каштановых и каштановых почвах:

A) 6-8 %.

B) 4-6 %.

C) 4,5-3 %.

D) 3,0-2,0 %.

E) 2,0-1,0%.

21. Низкогорная область, сложенная пермско-триасовыми песчаниками, белыми и черными известняками мезозойской эры:

A) Мангыстау.

B) Мугоджары.

C) Сарыарка.

D) Общий сырт.
E) Бетпакдала.
22. Самый большой в республике Кургальджинский заповедник расположен в области:

A) Карагандинской.

B) Северо-Казахстанской.

C) Акмолинской.  

D) Павлодарской.

Е) Костанайской.

23. В каком году проводилась первая национальная перепись населения:

A) 1959.

B) 1970. 

С) 1979.

D) 1989. 

Е) 1999.

24. К первому уровню хозяйственного комплекса Казахстана относят:

A) Предприятия и учреждения.

B) Отрасли производственной сферы.

C) Межотраслевые комплексы.

D) Фабрики, заводы, шахты.

E) Учебные заведения, больницы, магазины.

25. При получении кокса из угля выделяются:

A) Кислород и кислоты.

B) Щелочи и смолы.

C) Щелочи и водород.

D) Газы и смолы.

E) Газы и щелочи.

26. Центры производства фосфатных удобрений:

A) Тараз, Актау, Степногорск.

B) Тараз, Алматы, Казкелен.

C) Актау, Атырау, Актобе.

D) Караганда, Актау, Сирань.

E) Семипалатинск, Аягоз, Павлодар.

27. Вид транспорта, занимающий первое место по грузообороту:

A) Морской.

B) Речной.

C) Автомобильный.

D) Железнодорожный.

E) Автомобильный.

28. К вспомогательным отраслям Центрального Казахстана относят:

A) Черную и цветную металлургию.

B) Топливную промышленность и электроэнергетику.

C) Машиностроение, химическую промышленность и стройматериалов.

D) Машиностроение, легкую и пищевую.

E) Черную и цветную металлургию и химическую.

29. В Южных регионах Западного Казахстана развиты отрасли животноводства:

A) Крупный рогатый скот.

B) Птицеводство, овцеводство.

C) Овцеводство, верблюдоводство.

D) Коневодство, свиноводство.

E) КРС, овцеводство.

30. Дата образования Содружества Независимых Государств (СНГ):

A) 16 декабря 1992 г.

B) 2 марта 1989 г.

C) 30 августа 1995 г.

D) 8 декабря 1991 г. 

Е) 8мая 1999 г.

Вариант 18
1. Американец, первый достигший Северного полюса:

A) Р. Амундсен.

B) Р. Пери.

C) Ф. Беллинсгаузен.

D) Р. Скотт. 

Е) Д.Кук.

2. Азимут может меняться от:

A) 0°-180°.

B) 0°-360°.

C) 0°-300°.

D) 90°-270°. 

Е) 45°-315°.

3. Длина экватора:

A) 30000 км.

B) 40000 км.

C) 400000 км.

D) 10000 км.

E) 100000 км.

4. Движение воздушных масс в горизонтальном направлении:

A) Течения.

B) Бриз.

C) Пассаты.

D) Ветер.

E) Муссоны.

5. Воронкообразное отверстие на вершине вулкана, из которого изливается лава:

A) Кратер.

B) Жерло.

C) Магма.

D) Горст.

E) Горный узел.

6. Казахский ученый-просветитель, дважды совершивший Экспедиции на Тянь-Шань:

А) А. Гумбольдт.

B) П. Семенов.

C) Н. Пржевальский.

D) Н. Вавилов.

E) Ш. Уалиханов.

7. Количество водяного пара, содержащегося в 1 м3 воздуха, выраженное в граммах:

A) Абсолютная влажность.

B) Относительная влажность.

C) Атмосферные осадки.

D) Атмосферное давление.

E) Испарение.

8. Численность населения Евразии:

A) 1 млн.

B) 4 млрд.

C) 6 млрд.

D) 4 млн.

E) 1 млрд.

9. Государство, относящееся к странам Северной Европы:

A) Дания.

B) Польша.

C) Португалия.

D) Ирландия.

E) Эстония.

10. Открыл о. Ньюфаундленд и побережье острова Лабрадор: 

А) А. Веспуччи.

B) Ф. Магеллан.

C) Г. Гудзон.

D) X. Колумб.

E) Д. Кабот.

11. Заповедник Северной Америки, где под охрану взяты горячие источники, гейзеры, окаменевшие деревья:

A) Йеллоустонский.

B) Устюрский.

C) Каира.

D) Серепгени.

E) Наурзумский.

12. В результате распада органических остатков в почве образуется:

A) Зола.

B) Углекислый газ.

C) Перегной.

D) Бактерии.

E) Воздух.

13. Саванны Бразильского плоскогорья называют:

A) Гилей.

B) Льянос.

C) Сельва.

D) Пампа.

E) Кампос.

14. Самое глубокое озеро Африки:

A) Виктория.

B) Танганьика.

C) Чад.

D) Байкал.

E) Ньяса.

15. Наивысшая точка Большого водораздельного хребта:

A) Чогори.

B) Белуха.

C) Митчелл.

D) Винсон.

E) Косцюшко.

16. Русский ученый, совершивший несколько экспедиций в Северный и Центральный Тянь-Шань, открывший ряд ледников, Пик Хан-Тенгри:

A) Ш. Уалиханов.

B) И.В. Мушкетов.

C) Л.С. Берг.

D) П.П. Семенов.

E) Н.А. Северцов.

17. Форма  рельефа,  расположенная   между  Прикаспийской Низменностью и Мугоджарами:

А) Возвышенность Общий Сырт.

B) Торгайское плато.

C) Предуральское плато.

D) Зауральское плато.

E) Плато Устюрт.

18. Какие типы воздушных масс влияют на формирование климата Казахстана?

A) Арктические.

B) Арктические, умеренные.

C) Умеренные.

D) Умеренные, тропические.

E) Арктические, умеренные, тропические.

19. В высокогорных районах Казахстана реки по характеру питания относятся к типу:

A) Снегово-ледниковых.

B) Снегово-дождевому.

C) Преимущественно снеговому.

D) Подземному.

E) Дождевому.

20. Почвы, расположенные южнее каштановых, охватывают южную часть Казахстана:

A) Черноземы.

B) Каштановые.

C) Серые лесные.

D) Подзолистые.

E) Бурые, серо-бурые.

21. Самая крупная песчаная пустыня Средней Азии:

A) Мойынкум.

B) Сарыесик-Атырау.

C) Приаральские Каракумы.

D) Кызылкум.

E) Большие и Малые барсуки.

22. В Кургальджинском заповеднике расположено самое северное в Евразии гнездовье этих редких птиц:

A) Пеликаны.

B) Турпан.

C) Белая цапля.

D) Розовый фламинго.

E) Черный аист.

23. Переселение людей из одной местности в другую:

A) Путешествие.

B) Миграция.

C) Естественный прирост.

D) Депортация.

E) Движение.

24. Предприятия или учреждения, удовлетворяющие однородные потребности общества:

A) Отрасль экономики.

B) Межотраслевой комплекс.

C) Хозяйственный комплекс.

D) Акционерное общество.

E) Совместное предприятие.

25. Крупнейший в мире по мощности угольный разрез, расположенный в Экибастузском бассейне:

A) «Богатырь».

B) «Восточный».

C) «Северный».

D) «Гигант».

E) «Борлы».

26. Центры производства азотных удобрений:

A) Тараз, Шымкент.

B) Актау, Атырау.

C) Алматы, Талдыкорган.

D) Актау, Темиртау.

E) Караганда, Темиртау.

27. Первая крупная железнодорожная магистраль Казахстана, построенная в 1904-1905 гг.

A) Оренбург - Ташкент.

B) Семипалатинск - Алматы - Луговая.

C) Петропавловск - Караганда -Шу.

D) Челябинск - Костанай - Кокшетау - Карасу.

E) Карталы - Астана - Кулунда - Барнаул.

28. В Центральном Казахстане доля обрабатывающих отраслей в общем объеме промышленной продукции составляет более:

A) 50 %.

B) 55 %.

C) 63 %.

D) 86 %.

E) 90 %.

29. Единственный регион страны, где представлены все виды транспорта:

A) Северный.

B) Южный.

C) Центральный.

D) Западный.

E) Восточный.

30. Странами ближнего зарубежья являются:

A) Иран, Азербайджан, Грузия.

B) Украина, Молдова, Беларусь.

C) Монголия, Россия, Кыргызстан.

D) Таджикистан, Узбекистан, Афганистан.

E) Россия, Китай, Кыргызстан.

Вариант 19

1. Полярный радиус Земли короче экваториального:

A) На 15 км.

B) На 20 км.

C) На 21 км.

D) На 26 км.

E) На 40 км.

2. Масштаб плана, если длина 5 км выражена отрезком в 2 см:

A) 1 : 250.

B) 1 : 2500.

C) 1 : 25000.

D) 1 :250000.

E) 1 : 2500000.

3. Воздушные массы, обладающие круглый год жарким и влажным климатом:

A) Тропические.

B) Экваториальные.

C) Субтропические.

D) Субэкваториальные.

E) Умеренные.

4. В Красном море соленость воды составляет:

A) 54 %.

B) 32 %.

C) 22 %. 

D) 41 %. 

Е) 15 %.

5. Осадочная горная порода (горючая) органического происхождения:

A) Известняк.

B) Мрамор.

C) Песок.

D) Соль.

E) Торф.

6. Равнина, которая образовалась поднятием морского дна: 

А) Прикаспийская.

B) Месопотамская.

C) Ла-Платская.

D) Великая-Китайская.

E) Индо-Гангская

7. Количество водяных паров, которое может содержаться в воздухе, зависит от его ...

A) Температуры.

B) Влажности.

C) Давления.

D) Скорости движения.

E) Высоты над уровнем моря.

8. Самый длинный день в северном полушарии:

A) 22 июня.

B) 23 сентября.

C) 22 декабря.

D) 21 марта.

E) 1 января.

9. Государство с низким уровнем социально-экономическим развитием:

А) Китай. 

В) Непал.

C) Финляндия.

D) Корея.

E) Италия.

10. Часть речной долины, заливаемая водами при половодьях:

A) Дельта.

B) Устье.

C) Русло.

D) Межень.

E) Пойма.

11. Горячие подземные воды:

A) Гейзеры.

B) Термальные.

C) Минеральные.

D) Грунтовые.

E) Артезианские.

12. Привести примеры биоценоза.

A) Растения.

B) Животные.

C) Хищники. 

Э) Леса.

Е) Грызуны.

13. Самое большое государство Южной Америки:

A) Боливия.

B) Чили.

C) Венесуэла.

D) Аргентина.

E) Бразилия.

14. Пыльный песчаный ветер в Сахаре:

A) Самум.

B) Смерч.

C) Цунами.

D) Тайфун.

E) Ураган.

15. Наука, изучающая взаимоотношения между природой и человеческим обществом:

A) Биология.

B) Экология.

C) Биогеография.

D) Валеология.

E) География.

16. Известный казахский просветитель-демократ, путешествен​ник, этнограф, автор работы «Путешествие в Кашгарию»:

A) Каныш Сатпаев.

B) Кадыргали Джалаири.

C) Шокан Уалиханов.

D) А.Х. Маргулан.

E) Ибрай Алтынсарин.

17. Форма рельефа, средняя абсолютная высота которой 300-350 м, Северо-восточная часть которой постепенно переходит в Казахский мелкосопочник, наиболее приподнята (400-700 м):

А) Плато Устюрт.

B) Предуральское плато.

C) Плато Бетпакдала.

D) Возвышенность Общий Сырт.

E) Зауральское плато.

18. Какие океаны оказывают влияние на формирование климата

Казахстана?

A) Северный Ледовитый, Тихий.

B) Северный Ледовитый, Атлантический.

C) Атлантический, Тихий.

D) Атлантический, Индийский.

E) Тихий, Индийский.

19. На какой реке построена Бухтарминская ГЭС:

A) Сырдария.

B) Ертыс.

C) Урал.

D) Или.

E) Есиль.

20. Почвы Казахстана с содержанием гумуса 2,0-1,0 %:

A) Бурые, серо-бурые.

B) Каштановые.

C) Подзолистые.

D) Серые лесные.

E) Черноземы.

21. Эта равнина занимает небольшую часть на севере Казахстана:

A) Туранская.

B) Восточно-Европейская.

C) Северо-Казахская.

D) Балхашская.

E) Сарыарка.

22. Заповедник, расположенный в пределах живописного озера в казахстанской части Алтая:

A) Западно-Алтайский.

B) Маркакольский.

C) Алакольский.

D) Алматинский.

E) Кургальджинский.

23. Естественный прирост населения - это ...

A) Разность между числом прибывших и выбывших людей.

B) Переселение людей из одной местности в другую.

C) Разность между числом родившихся и умерших.

D) Увеличение количества умерших.

E) Увеличение количества родившихся.

24. Предприятия, занимающиеся разведением культурных растений и сельскохозяйственных животных, относят к:

A) Промышленности.

B) Сельскому хозяйству.

C) Производственной сфере.

D) Межотраслевому комплексу.

E) Отрасли экономики.

25. Электростанции, на которые приходится 85% производства электроэнергии:

A) Тепловые.

B) Атомные.

C) Гидростанции.

D) Ветровые.

E) Солнечные.

26. Заводы по производству пластмасс расположены в:

A) Караганда, Темиртау.

B) Алматы, Талдыкорган.

C) Тараз, Шымкент.

D) Алматы, Астана.

E) Актау, Атырау.

27. Это транспорт коротких расстояний, скоростной, маневренный, доставка товаров «от двери до двери»:

A) Железнодорожный.

B) Трубопроводный. 

С) Речной.

D) Автомобильный.

E) Электронный.

28. Центральный Казахстан занимает 3-е место в республике по численности поголовья:

А) Верблюдов.

B) Овец.

C) КРС.

D) Лошадей.

E) Птиц.

29. Главный загрязнитель Каспийского моря:

A) Нефть.

B) Промышленные отходы.

C) Сточные воды.

D) Химическое производство.

E) Природный газ.

30. Год создания Евразийского Экономического Сообщества (ЕврАзЭС):

A) 2000 год.

B) 2001 год.

C) 2002 год.

D) 2003 год.

E) 2004 год.

Вариант 20

1. Время, за которое Земля делает один оборот вокруг Солнца:

A) Час.

B) Сутки.

C) Месяц.

D) Год.

E) Все ответы верны.

2. Чертеж небольшого участка земной поверхности, сделанный в определенном масштабе:

A) План.

B) Карта.

C) Аэрофотосъемка.

D) Рисунок.

E) Космический снимок.

3. Не является климатообразующим фактором:

A) Географическая широта.

B) Моря и океаны.

C) Рельеф.

D) Воздушные массы.

E) Животный мир.

4. На какой карте рельеф земной поверхности изображается горизонталями:

A) Физической.

B) Топографической.

C) Тектонической.

D) Политической.

E) Геологической.

5. К потухшим вулканам относятся:

A) Казбек и Кракатау.

B) Кракатау и Эльбрус.

C) Эльбрус и Казбек.

D) Эльбрус и Эребус.

E) Эребус и Кракатау.

6. Самое большое озеро земного шара:

A) Байкал.

B) Гурон.

C) Каспийское.

D) Виктория.

E) Аральское.

7. Река Евразии, относящаяся к бассейну Северною Ледовитого океана:

A) Обь.

B) Дунай.

C) Сена.

D) Инд.

E) Амур.

8. К германоязычной языковой группе относятся:

A) Молдаване.

B) Сербы.

C) Португальцы.

D) Норвежцы.

E) Поляки.

9. Какой из факторов не влияет на климат?

A) Геологический возраст пород.

B) Географическая широта.

C) Близость морей и океанов.

D) Рельеф.

E) Деятельность человека.

10. Какое течение оказывает большое влияние на клим;п Европы?

A) Гольфстрим.

B) Лабрадорское.

C) Куросио.

D) Северо-Атлантическое.

E) Западных ветров.

11. Озера, возникающие в процессе горообразования, называют

A) Запрудными.

B) Вулканическими.

C) Тектоническими.

D) Старицами.

E) Остаточные.

12. Оболочка Земли, населенная живыми организмами и изменившаяся под их влиянием:

A) Тропосфера.

B) Стратосфера.

C) Атмосфера.

D) Биосфера.

E) Географическая оболочка.

13. Луковичное растение Атакамы, впитывающее влагу листьями и стеблем:

A) Молочай.

B) Ковыль.

C) Ломас.

D) Кактус.

E) Мимоза.

14. Самые маленькие жители экваториальных лесов Африки (рост 150 см):

A) Нилоты.

B) Пигмеи.

C) Папуасы.

D) Химии.

E) Эфиопы.

15. На земном шаре насчитывается более ... стран.

A) 100.

B) 150. 

С) 200. 

D) 250.

Е) 300.

16. Выдающийся ученый в области горнорудной геологии, первый президент Академии наук Казахской ССР:

A) К. И. Сатпаев.

B) А.Х. Маргулан.

C) Л.С. Берг.

D) Н.Н. Баранский.

E) Ш. Уалиханов.

17. Форма рельефа, расположенная между Волгой и Уральскими горами. К Казахстану относится лишь его небольшая южная часть:

A) Прикаспийская низменность.

B) Зауральское плато.

C) Возвышенность Общий Сырт.

D) Предуральское плато.

E) Мугоджары.

18. Воздушные массы, формирующие сухую ясную погоду, зимой - морозную, а летом - жаркую:

A) Морские умеренные.

B) Тропические.

C) Сибирский антициклон.

D) Умеренные.

E) Экваториальные.

19. Равнинная река с широкой долиной, берет свое начало и Уральских горах:

A) Сырдария.

B) Есиль.

C) Урал.

D) Ертыс.

E) Или.

20. Основные виды эрозии почвы:

A) Механическая, химическая.

B) Органическая.

C) Промышленная.

D) Ветровая, водная.

E) Антропогенная.

21. Какое полезное ископаемое добывают в Соколовско Сарбайском и Канарском месторождениях:

A) Каменный уголь.

B) Нефть.

C) Марганец.

D) Медь.

E) Железную руду.

22. Заповедник, организованный в Мангыстауской области в 1984 году:

A) Устюртский.

B) Барсакельмесский.

C) Наурзумский.

D) Кургальджинский.

E) Алакольский.

23. Относительные демографические показатели пересчитывают на 1000 жителей и выражают в:

A) Промилле.

B) Тыс. чел.

C) Млн. чел.

D) Процентах.

E) Чел/км2.

24. Предприятия, которые выпускают средства производства (топливо, металл, машины) и основную часть потребительских товаров, относят к:

A) Промышленности.

B) Сельскому хозяйству.

C) Производственной сфере.

D) Транспортному комплексу.

E) Межотраслевому комплексу.

25. Сокращение выпуска оборонной продукции и переориентация военных заводов на производство «мирной» продукции называется:

A) Специализацией.

B) Комбинированием.

C) Кооперированием.

D) Конверсией.

E) Концентрацией.

26. Крупнейшая в Казахстане химико-фармацевтическая фабрика расположена в:

A) Алматы.

B) Актау.

C) Атырау.

D) Шымкенте.

E) Актобе.

27. «Минусы» в работе автомобильного транспорта:

A) Низкая пропускная способность.

B) Маневренность.

C) Относительно дорогой и экологически «грязный».

D) Быстрая доставка грузов.

E) Действует во все времена года.

28. ТПК Центрального Казахстана, образованный на базе угольной промышленности:

A) Усть-Каменогорский.

B) Мангистауский.

C) Павлодар-Экибстузский.

D) Карагандинско-Темиртауский.

E) Каратау - Таразский.

29. С какими экономическими районами России граничит Северный Казахстан?

A) Уральским, Западно-Сибирским.

B) Урало-Поволжьем.

C) Западно-Сибирским и Восточно-Сибирским.

D) Центральным, Волго-Вятским.

E) Уральским, Северокавказским.

30. На страже мирной жизни народов ЕврАзЭС ctohi организация:

A) ОДКБ.

B) СНГ.

C) МАГАТЕ.

D) ШОС.

E) ООН.

Вариант 21

1. За какое время Земля совершает полный оборот вокруг Земли?

A) 365 дней 6 часов.

B) 666 дней 6 часов.

C) 360 дней 6 часов.

D) 365 дней 7 часов.

E) 365 дней 8 часов.

2. Сторона горизонта, имеющая азимут 225°:

A) Север.

B) Северо-запад.

C) Юго-запад.

D) Восток.

Е) Северо-восток.

3. На какой карте можно увидеть всю Землю?

A) На глобусе.

B) В атласе.

C) На плане.

D) На карте полушарий.

E) На карте всю Землю увидеть невозможно.

4. Скопления природных образований в земной коре:

A) Минералы.

B) Почва.

C) Удобрения.

D) Полезные ископаемые.

E) Горные породы.

5. Какие   из  перечисленных  горных  пород  относятся  к магматическим?

A) Базальт и гранит.

B) Мел и соль.

C) Торф и каменный уголь.

D) Песок и глина. 
Е) Мрамор и кварцит.

6. Ученый-географ, исследовавший Центральную Азию: Тибет, пустыню Гоби:

A) Н.М. Пржевальский.

B) А. Гумбольдт.

C) Ш. Уалиханов.

D) Н.И. Вавилов.

E) П.П. Семенов.

7. Скопление мельчайших капелек воды в приземном слое атмосферы:

A) Роса.

B) Туман.

C) Иней.

D) Дождь.

E) Изморозь.

8. Момент, когда Солнце находится в зените на Северном тропике:

A) День летнего солнцестояния.

B) День зимнего солнцестояния.

C) День весеннего равноденствия.

D) День осеннего равноденствия.

E) Полярный день.

9. К высокоразвитым странам Евразии не относится:

A) Германия.

B) Франция.

C) Япония.

D) Италия.

E) Лаос.

10. Самое мощное океаническое течение:

A) Западных ветров.

B) Гольфстрим.

C) Перуанское.

D) Куросио.

E) Муссонное.

11. Название этого водопада в переводе с языка местных индейцев означает «грохочущая вода»:

А) Ниагарский.

В) Риббон.

C) Анхель.

D) Иосемит.

E) Иеллоустон.

12. Сельва - это:

A) Саванна.

B) Степь.

C) Пустыня.

D) Экваториальный лес.

E) Кустарник.

13. Саванны, расположенные на Оринокской низменности, называют:

A) Гилей.

B) Льянос.

C) Сельва.

D) Помпа.

E) Кампос.

14. Ведущая страна Южного региона Африки, производящая 40% промышленности материка:

A) Намиб.

B) Мозамбик.

C) Мадагаскар.

D) Ботсвана.

E) ЮАР.

15. Когда была образована Казахская АССР?

A) 21 декабря 1991 года.

B) 26 августа 1920 года.

C) 25 октября 1989 года.

D) 16 декабря 1990 года.

E) 2 марта 1992 года.

16. Какой процент территории Казахстана занимают горы?

A) 2 5.

B) 9 %.

C) 10 %.

D) 12 %.

E) 15%.

17. Очень древняя, сильно разрушенная низкогорная область Казахстана:

A) Сарыарка.

B) Мангыстау.

C) Мугоджары.

D) Общий Сырт.

E) Устюрт.

18. Воздушные массы, приходящие с запада, с Атлантического океана:

A) Атлантические.

B) Морские умеренные.

C) Арктические.

D) Тропические.

E) Умеренные.

19. Самая мутная река в республике (мутность воды 1200 г/м3):

A) Или.

B) Урал.

C) Сырдарья.

D) Ертыс.

E) Есиль.

20. К мерам по борьбе с эрозией почвы относят:

A) Почвозащитные севообороты.

B) Правильную обработку почвы.

C) Снегозадержание.

D) Защитные насаждения.

E) Все ответы правильные.

21. Низкогорная область, расположенная к югу от Северо-Казахской равнины:

A) Мангыстау.

B) Сарыарка.

C) Мугоджары.

D) Общий Сырт.

E) Бетпакдала.

22. Среди животных заповедника охране подлежит дикий баран - муфлон:

А) Алматинский.

В) Западно-Алтайский.

C) Маркакольский.

D) Устюртский.

E) Аксу-Жабаглинский.

23. Меры, принимаемые государством для воздействия на рождаемость в стране:

A) Либерализация.

B) Дискриминация.

C) Инновационное развитие.

D) Демографическая политика.

E) Депортация.

24. Сфера материального производства включает все виды деятельности, создающие материальные блага (продукты, энергию, металл, машины, здания):

А) Производственная. 

В) Непроизводственная.

C) Потребительская.

D) Перерабатывающая.

E) Добывающая.

25. Автосборочный завод «Азия-Авто» расположен в городе:

A) Павлодаре.

B) Усть-Каменогорске.

C) Алматы.

D) Караганде.

E) Павлодаре.

26. Самые крупные центры по производству железобетонных изделий:

A) Алматы, Астана.

B) Тараз, Шымкент.

C) Актау, Атырау.

D) Павлодар, Усть-Каменогорск.

E) Костанай, Актобе.

27. Узкоспециализированный вид транспорта:

A) Железнодорожный.

B) Трубопроводный.

C) Автомобильный.

D) Авиационный.

E) Речной.

28. Крупный индустриальный город, в народе называемый «шахтерской столицей»:

A) Экибастуз.

B) Степногорск.

C) Караганда.

D) Костанай.

E) Шымкент.

29. Бассейн, где добываются 83 % железной руды всей республики:

A) Карагандинский.

B) Эмбинский.

C) Майкубенский.

D) Костанайский.

E) Экибастузский.

30. В создании Шанхайской Организации Сотрудничества (ШОС) принимали участие страны:

A) Россия, Украина, Беларусь, Молдова, Казахстан.

B) Россия, Монголия, Китай, Казахстан, Украина.

C) Россия, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Китай.

D) Туркменистан, Узбекистан, Кыргызстан, Казахстан, Китай.

E) Иран, Азербайджан, Россия, Казахстан, Туркменистан.

Вариант 22

1. Наибольшая высота Солнца над горизонтом в полдень:

A) Весной.

B) Летом.

C) Осенью. 

D) Зимой.

Е) Летом и зимой.

2. Работа по составлению плана местности:

A) Ориентирование.

B) Съемка.

C) Масштаб.

D) Условные знаки.

E) Нивелирование.

3. Расстояние какой-либо точки земной поверхности от начального меридиана, выраженное в градусах:

A) Географические координаты.

B) Азимут.

C) Географическая долгота.

D) Географическая широта.

E) Температура.

4. Крупный блок земной коры - это:

A) Материк.

B) Платформа.

C) Равнина.

D) Литосферная плита.

E) Горная страна.

5. Горы, располагающиеся в ряд на сотни километров:

A) Высокие горы.

B) Средние горы.

C) Низкие горы.

D) Горный хребет.

E) Горная страна.

6. Равнина, на которой горизонт просматривается со всех сторон и имеет прямолинейное очертание границ:

А) Холмистая.

B) Волнистая.

C) Плоская.

D) Выпуклая.

E) Вогнутая.

7. Температура воздуха на высоте 5 км, если у поверхности Земли она равна +Ю°С:

A) -30°С.

B) -20°С. 

С) -10°С. 

D) +10°C. 
Е) +20°С.

8. К монгольской языковой группе относятся:

A) Казахи.

B) Персы.

C) Буряты.

D) Китайцы.

E) Арабы.

9. В северном полушарии самая длинная ночь:

A) 23 декабря.

B) 23 сентября.

C) 22 сентября.

D) 22 декабря.

E) 21 марта.

10. Горы, образовавшиеся на границе столкновения Тихоокеанской и Северо-Американской плит

A) Анды.

B) Аппалачи.

C) Драконовы.

D) Кордильеры.

E) Атласские

11. Степи Северной Америки с высокой травянистой растительностью:

A) Сельва.

B) Кампос.

C) Саларес.

D) Вади.

E) Прерии.

12. Единая неразрывная система закономерно сочетающихся природных компонентов.

A) Земной шар.

B) Атлас.

C) Биосфера.

D) Природный комплекс.

E) Биоценоз.

13. К равнинным странам Южной Америки относится:

A) Перу.

B) Чили.

C) Парагвай.

D) Эквадор.

E) Колумбия.

14. Государство Северной Африки:

A) Чад.

B) Ангола.

C) Египет.

D) Мали.

E) Нигер.

15. В каком году Верховным Советом Каз. ССР была принята Декларация о государственном суверенитете?

A) 16 декабря 1990 года.

B) 21 декабря 1991 года.

C) 25 октября 1990 года.

D) 2 марта 1992 года.

E) 10 января 1999 года.

16. В какой части республики расположены высокогорные области?

A) Востоке и юго-востоке.

B) Севере.

C) Северо-востоке.

D) Юге.

E) Юго-западе.

17. Высшая точка Сарыарки: 

А) Музтау. 

В) Азутау.

C) Улытау.

D) Аксоран.

E) Кокшетау.

18. Воздушные массы, проникающие в Казахстан летом с территории Средней Азии и Ирана:

A) Морские умеренные.

B) Умеренные.

C) Тропические.

D) Арктические.

E) Экваториальные.

19. Река, в долине которой развито орошаемое земледелие, край рисоводства:

A) Ертыс.

B) Сырдария.

C) Или.

D) Эмба.

E) Ертыс.

20. К основным факторам, формирующим природные зоны Казахстана, относят:

A) Соотношение тепла и влаги.

B) Циркуляцию атмосферы.

C) Рельеф местности.

D) Солнечную радиацию.

E) Состав растительного и животного мира.

21. К какой форме рельефа относят Сарыарку?

A) К низменной равнине.

B) К возвышенной равнине.

C) К высоким горам.

D) К низким горам. 

Е) К плато.

22. В какой области расположен Западно-Алтайский заповедник, образованный в 1992 году:

А) Западно-Казахстанской.

B) Восточно-Казахстанской.

C) Павлодарской.

D) Алматинской.

E) Карагандинской.

23. Численность населения Казахстана составляет:

A) 12 млн.чел.

B) 14 млн.чел.

C) 15 млн.чел.

D) 17 млн.чел.

E) 18 млн.чел.

24. Сфера, несмотря на свое название, тоже производит - но не материальные блага, а разнообразные услуги:

А) Потребительская. 

В) Производственная.

C) Перерабатывающая.

D) Непроизводственная.

E) Добывающая.

25. Специализацию отраслей машиностроения по определенным видам продукции называют:

A) Предметной.

B) Комбинированной.

C) Последовательной.

D) Подетальной.

E) Технологической.

26. Единственная отрасль промышленности Казахстана, которая не имеет достаточной сырьевой базы и работает в основном на привозном сырье:

A) Лесная.

B) Строительная.

C) Металлургическая.

D) Топливная.

E) Химическая.

27. Самый «трубопроводный» регион Казахстана:

A) Западный.

B) Восточный.

C) Центральный.

D) Южный.

E) Северный.

28. Регион, расположенный в северо-восточной части Казахстана на границе с Россией и Китаем:

A) Центральный.

B) Западный.

C) Восточный.

D) Северный.

E) Южный.

29. Крупнейшее в Казахстане месторождение золота:

A) Васильковское.

B) Жолымбет.

C) Бестобе.

D) Акбеит.

E) Майкаин.

30. Место страны на политической карте по отношению к стратегически важным зарубежным государствам и их союзам:

A) Географическое положение.

B) Международная специализация.

C) Геополитическое положение,

D) Географическое разделение труда.

E) Внутриконтинентальное положение.
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1. Определите основную причину смены времен года.

A) Влияние солнечных лучей.

B) Влияние орбиты Луны.

C) Силы притяжения в Галактике.

D) Изменение расстояний между Землей и Солнцем.

E) Наклон земной оси к плоскости орбиты.

2. По содержанию карты делятся на:

A) Общегеографические, топографические.

B) Тематические, полиграфические.

C) Климатические, тематические.

D) Общегеографические, тематические.

E) Физические, общегеографическое.

3. «Полуденная» линия - это:

A) Меридиан.

B) Параллели.

C) Экватор.

D) Горизонтали.

E) Бергштрих.

4. Растительный и животный мир, обитающий на дне океана:

A) Планктон.

B) Бентос.

C) Водоросли.

D) Нектон.

E) Кораллы.

5. Горловина (канал) в земной коре, по которой поднимается расплавленная магма:

A) Лава.

B) Жерло.

C) Кратер. 

Б) Очаг. 

Е) Ущелье.

6. Плоскогорьями называют равнины, лежащие на высоте ... над уровнем моря.

А) Менее 100 м.

B) 100-200 м.

C) Не более 200 м.

D) 200-500 м.

E) Более 500 м.

7. Выпавшая влага непосредственно из воздуха - это...

A) Иней, роса.

B) Дождь, снег.

C) Роса, снег.

D) Изморозь, град.

E) Иней, крупа.

8. Направление ветра северо-восточное, если он дует на:

A) Северо-восток.

B) Юго-запад.

C) Северо-запад.

D) Юг.

E) Юго-восток.

9. Водная оболочка Земли:

A) Атмосфера.

B) Литосфера.

C) Гидросфера.

D) Биосфера.

E) Географическая оболочка.

10. Горизонтальное перемещение водных масс в океане в виде огромных потоков, движущихся по определенным постоянным путям с одинаковой скоростью:

A) Волны.

B) Цунами.

C) Приливы.

D) Отливы.

E) Течения.

11. Воды, находящиеся в земной коре, называются:

A) Подземными.

B) Минеральными.

C) Термальными.

D) Межпластовыми.

E) Грунтовыми.

12. Как можно назвать природный комплекс, сложившийся в нашем районе?

A) Редколесье.

B) Лесостепи.

C) Степи.

D) Лиственные леса.

E) Смешанные леса.

13. Самая протяженная река в мире:

A) Нил.

B) Амазонка.

C) Урал.

D) Конго.

E) Амур,

14. Крупнейшая страна Африки с самой большой численностью населения:

A) Алжир.

B) Тунис.

C) Гана.

D) Нигерия.

E) Ливия.

15. В каком году Казахстан стал полноправным членом Содружества Независимых Государств (СНГ)?

A) 30 августа 1995 года.

B) 10 января 1999 года.

C) 2 марта 1992 года.

D) 21 декабря 1991 года.

E) 25 октября 1989 года.

16. Самая низкая точка Казахстана:

A) Прикаспийская низменность.

B) Торгайская ложбина.

C) Впадина Карагие.

D) Зайсанская впадина.

E) Туранская низменность.

17. В каких горах расположен курорт «Бурабай», нередко именуемый «Казахстанской Швейцарией»?

А) Каркаралы.

B) Баянаул.

C) Улытау.

D) Кокшетау.

E) Кызылрай.

18. Основная причина разнообразия давления:

A) В неравномерном распределении солнечного тепла на поверхности Земли.

B) Разнообразие рельефа.

C) Циркуляция атмосферы.

D) Конфигурация материка.

E) Подстилающая поверхность.

19. Река, образовавшаяся от слияния рек Кунгес и Текес, стекающих с Восточного Тянь-Шаня:

A) Сырдарья.

B) Каратал.

C) Лепсы.

D) Или.

E) Аксу.

20. В равнинной части Казахстана с севера на юг последовательно сменяются природные зоны:

A) Лесостепь, сухая степь, полупустыня.

B) Лесная, лесостепь, пустыня.

C) Сухая степь, полупустыня, пустыня.

D) Лесостепь, степь, полупустыня и пустыня.

E) Лесостепь, полупустыня, пустыня.

21. На востоке этой природной области расположен горно​сопочный гранитный массив Кызыларай:

A) Сарыарка.

B) Восточно-Европейская равнина.

C) Туранская равнина.

D) Северо-Казахская равнина.

E) Мангыстау.

22. Заповедник, расположенный в Алматинской области, где под охраной находится береговой водно-болотный ландшафт и водоплавающие птицы:

А) Алматинский.

B) Кургальджинский.

C) Маркакольский.

D) Алакольский.

E) Аксу-Жабаглинский.

23. Область, имеющая самые низкие в стране показатели рождаемости:

А) Северо-Казахстанская. 

В) Костанайская.

C) Павлодарская.

D) Акмолинская.

E) Восточно-Казахстанская.

24. Третий уровень экономики страны:

A) Сфера услуг.

B) Предприятия и учреждения.

C) Отрасли экономики.

D) Межотраслевые производственные комплексы.

E) Акционерные общества.

25. Центрами сельскохозяйственного машиностроения Казахстана являются:

A) Алматы, Тараз, Шымкент.

B) Астана, Костанай, Петропавловск.

C) Павлодар, Астана, Кызылорда.

D) Павлодар, Кокшетау, Петропавловск.

E) Караганда, Жезказган, Балхаш.

26. Это производство водоемкое, экологически «грязное» и требует много древесины ценных хвойных деревьев (ели, пихты и др.)

A) Полиграфическая отрасль.

B) Целлюлозно-бумажная отрасль.

C) Строительная отрасль.

D) Мебельное производство.

E) Деревообрабатывающая отрасль.

27. Незамерзающий торговый порт, главные морские «ворота» страны:

A) Атырау.

B) Курык.

C) Актау.

D) Баутино.

E) Уральск.

28. Экономические районы, с которыми граничит Восточный Казахстан:

A) Северный, Центральный, Южный.

B) Северный, Центральный.

C) Западный, Северный, Центральный.  

D) Западный, Южный.

Е) Центральный, Южный.

29. В структуре земельного фонда Северного Казахстана расположены заповедники:

A) Западно-Алтайский, Маркакольский.

B) Аксу-Жабаглинский, Алматинский.

C) Устюртский, Барсакельмесский.

D) Наурзумский, Кургальжинский.

E) Алакольский, Маркакольский.

30. По объему разведанных запасов полезных ископаемых в мире Казахстан занимает место:

А) 3.

B) 4.

C) 6.

D) 10.

E) 12.
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1. Мореплаватель, совершивший первое кругосветное путешествие:

A) X. Колумб.

B) Ф. Магеллан.

C) А. Тасман.

D) А. Веспуччи. 

Е) Д.Кук.

2. Точка, из которой проводится визирование при полярной съемке местности.

A) Пункт.

B) Полюс.

C) Север.

D) Ориентир.

E) Нивелир.

3. Параллель, находящаяся на одинаковом расстоянии от полюсов:

A) Северный полярный круг.

B) Экватор.

C) Южный полярный круг.

D) Южный тропик.

E) Северный тропик.

4. В каком состоянии находятся горные породы в нижней части мантии?

A) В жидком.

B) В твердом.

C) Мягком.

D) Газообразном.

E) Расплавленном.

5. Высоко приподнятые над уровнем моря обширные участки земной поверхности, характеризующиеся резкими колебаниями высот:

A) Холмистая равнина.

B) Горы.

C) Ущелье.

D) Температура.

E) Давление.

6. Побережье этого материка омывают все 4 океана:

A) Южная Америка.

B) Африка.

C) Австралия.

D) Северная Америка.

E) Евразия.

7. Скопление в атмосфере на значительной высоте мельчайших капелек воды и кристалликов льда:

A) Туман.

B) Иней.

C) Дождь.

D) Изморозь.

E) Облако.

8. К романоязычной языковой группе относятся:

A) Чехи.

B) Сербы.

C) Молдаване.

D) Поляки.

E) Хорваты.

9. Какой из памятников не входит в состав семи «чудес света»?

A) Висячие Сады.

B) Статуя Гелиоса.

C) Великая Китайская стена.

D) Статуя Зевса.

E) Храм Артемиды.

10. Увеличение количества воды в реке, повторяющееся ежегодно в определенное время года:

A) Межень.

B) Паводок.

C) Половодье.

D) Пойма.

E) Дельта.

11. Река, соединяющая озера Эри и Онтарио:

A) Макензи.

B) Святого Лаврентия.

C) Колорадо.

D) Юкон.

E) Ниагара.

12. Атакама- это:

A) Пустыня.

B) Природная зона.

C) Животное.

D) Река.

E) Птица.

13. Самое крупное животное суши:

A) Жираф.

B) Зебра.

C) Слон.

D) Бегемот.

E) Кит.

14. Крики - это:

A) Заросли.

B) Кустарники.

C) Пересыхающие реки.

D) Полоса коралловых рифов.

E) Насекомые.

15. Дата вступления Казахстана в Организацию Объединенных Наций (ООН):

A) 4 августа 1992 года.

B) 6 мая 1998 года.

C) 10 января 1999 года.

D) 2 марта 1992 года.

E) 25 октября 1990 года.

16. Самая высокая точка Казахстана:

A) Музтау.

B) Аксоран.

C) Бесбакан.

D) Хан-Тенгри.

E) Бесшокы.

17. Низкогорная область, где между параллельно расположенными друг к другу Западным и Восточным хребтами лежит Бершогырская впадина:

A) Сарыарка.

B) Мангыстау.

C) Общий Сырт.

D) Мугоджары.

E) Устюрт.

18. Воздушные массы, формирующиеся над Северным Ледовитым океаном, характеризуются низкими температурами и зимой и летом и потому малым содержанием влаги:

A) Арктические.

B) Умеренные.

C) Морские умеренные.

D) Континентальные.

E) Морские.

19. Общее количество озер Казахстана, значительная часп. которых находится на севере республики:

А) 21580. 

В) 175550. 

С) 48000. 

D) 1875.

Е) 216.

20. Какой процент территории Казахстана занимает лесостепь?

A) 10%.

B) 14%.

C) 2,5 %.

D) 29 %.

E) 44 %.

21. На территории этой природной области расположены Карагандинский и Экибастузский угольные бассейны:

A) Прикаспийская низменность.

B) Туранская равнина.

C) Сарыарка.

D) Легкая и пищевая промышленность.

E) Сельское хозяйство.

22. Новый вид охраны ландшафтов, сюда открыт доступ туристам и отдыхающим при условии строгого выполнения правил поведения:

A) Национальные парки.

B) Заказники.

C) Заповедники.

D) Памятники природы.

E) Дендрологический парк.

23.Область, лидер «по молодости» населения в стране,где пожилые люди составляют всего 5,8% ее жителей:

A) Западно-Казахстанская.

B) Актюбинская.

C) Мангистауская.

D) Атырауская.

E) Кзылординская.

24.Сочетание отраслей, имеющих устойчивые взаимосвязи и общий конечный результат производства- это...

A) Межотраслевой производственный комплекс.

B) Отрасль экономики.

C) Территориально-производственный комплекс.

D) Промышленный узел.

E) Совместное предприятие.

25.Сборку телевизоров, а также технопарк для выпуска компьютеров и другой сложной техники организовали в:

A) Караганде, Астане.

B) Алматы, Астане.

C) Алматы и Алматинской области.

D) Шымкенте, Таразе.

E) Астане, Петропавловске.

26. В состав АПК входят:

A) Сельское хозяйство, машиностроение.

B) Сельское хозяйство, отрасли переработки (легкая и пищевая), отрасли обслуживания.

C) Машиностроение, химическое, ирригационное хозяйство.

D) Легкая и пищевая промышленность.

E) Сельское хозяйство.

27. Самый зависимый от природных условий вид транспорта:

A) Морской.

B) Речной.

C) Воздушный.

D) Автомобильный.

E) Железнодорожный.

28. Месторождения полиметаллических руд Восточного Казахстана:

A) Малеевское, Тишинское, Греховское.

B) Бакырчик, Большевик.

C) Николаевское, Тишинское.

D) Риддерское, Зыряновское, Березовское.

E) Орловское, Николаевское.

29. В Северном Казахстане доля городского населения составляет:

A) 38%.

B) 47 %.

C) 58 %.

D) 65 %.

E) 75 %.

30. Главной чертой геополитического положения Казахстана является:

A) Внутриконтинентальное положение.

B) Положение на стыке разных культур.

C) Положение между Европой и Азией.

D) Положение между Китаем и Россией.

E) Положение в Прикаспийском регионе.

Вариант 25

1. В каком направлении Земля вращается вокруг своей оси?

A) С запада на восток.

B) С востока на запад.

C) С севера на юг.

D) С юга на север.

E) К экватору.

2. Инструмент для определения расстояний на местности:

A) Нивелир.

B) Транспортир.

C) Компас.

D) Полевой циркуль.

E) Циркуль.

3. Как называются линии, параллельные экватору?

A) Меридиан.

B) Параллели.

C) Экватор.

D) Горизонтали.

E) Бергштрих.

4. Свободно перемещающиеся в водах океана и поверхностных слоях организмы:

A) Планктон.

B) Бентос.

C) Водоросли.

D) Нектон.

E) Кораллы.

5. Понижение между двумя горными хребтами:

A) Горная долина.

B) Впадина.

C) Перевал.

D) Межгорная котловина.

E) Ложе.

6. Где выпадает наибольшее количество осадков на земном шаре?

А) Черапунджи.

B) Игорка.

C) Кульджа.

D) Оймякон.

E) Байкал.

7. Озеро, расположенное в глубоком тектоническом разломе:

A) Балхаш.

B) Чад. 

С) Зайсан.

D) Эри.

E) Каспийское.

8. Основные стороны горизонта:

A) 2.

B) 4.

C) 5.

D) 8.

E) 10.

9. Море без берегов, расположенное в Атлантическом океане:

A) Аравийское.

B) Карибское.

C) Северное.

D) Норвежское.

E) Саргассово.

10. Самая низкая от уровня моря точка Северной Америки:

A) Мертвое море.

B) Турфан.

C) Афар.

D) Долина смерти.

E) Катара.

11. Пласты горных пород, не пропускающие воду:

A) Грунтовые.

B) Водоносные.

C) Водоупорные.

D) Межпластовые.

E) Водопроницаемые.

12. Самый большой природный комплекс:

A) Горы и равнины.

B) Географическая оболочка.

C) Моря и океаны.

D) Горы и океаны.

E) Ложе Мирового океана.

13. Самая большая птица Анд:

A) Кондора.

B) Журавль.

C) Аист.

D) Фламинго.

E) Страус.

14. Бумеранг - орудия охоты:

A) Ацтеков.

B) Караибов.

C) Аборигенов.

D) Индейцев.

E) Эскимосов.

15. Государственный орган, осуществляющий законодательную власть:

A) Парламент.

B) Мажилис.

C) Акимат.

D) Правительство.

E) Сенат.

16. Абсолютная высота высшей точки Казахстана: 

А) 7012 м.

В) 8848 м. 

С) 6995 м. 

D) 4622 м. 

Е) 4506 м.

17. Высшая точка Мугоджар:

A) Большой Боктыбай (657 м).

B) Аксоран (1566 м).

C) Бесшокы (556 м).

D) Улытау (1133 м). 

Е) Чингистау (13 05 м).

18. Большие вихревые объемы воздуха с низким атмосферным давлением в центре:

A) Торнадо.

B) Циклон.

C) Антициклон.

D) Смерч.

E) Ураган.

19. Первой и наиболее важной особенностью озер Казахстана является:

A) Неравномерное распределение по территории республики.

B) Разновозрастность.

C) Изменение водного баланса в течение года.

D) Разнообразие происхождения озерных котловин.

E) Уровень солености.

20. В пределы Казахстана данная природная зона заходит только своими крайними южными выступами:

A) Лесная.

B) Лесостепь.

C) Степь.

D) Пустыня.

E) Полупустыня.

21. Низкогорная область, входит на территорию Казахстана только южной частью:

A) Мангыстау.

B) Северо-Казахская равнина.

C) Сарыарка.

D) Мугоджары.

E) Торгайское плато.

22. Особо охраняемая территория, где допускается ограничен​ное хозяйственное использование части природных объектов:

A) Национальные парки.

B) Памятники природы. 

С) Заповедники.

D) Заказники.

E) Дендрологический парк.

23. Население, способное к трудовой деятельности:

A) Экономически активное население.

B) Трудовые ресурсы.

C) Иностранные рабочие.

D) Население, занятое в производственной сфере.

E) Пенсионеры и подростки.

24. Показатель, характеризующий стоимость всей конечной продукции, выпущенной на территории данной страны за один год:

A) ТНК.

B) ВНП.

C) ВВП.

D) ЭГП.

E) ПГП.

25. К комплексу по производству конструкционных материалов относятся отрасли:

A) Черная и цветная металлургия.

B) Химическая.

C) Производство строительных материалов.

D) Лесная.

E) Все перечисленное.

26. «Самая старая», традиционная отрасль экономики, центральное звено АПК:

A) Отрасли обслуживания.

B) Отрасли снабжения.

C) Пищевая промышленность.

D) Сельское хозяйство.

E) Легкая промышленность.

27. Самый быстрый, но самый дорогой вид транспорта:

A) Железнодорожный.

B) Электронный.

C) Автомобильный.

D) Воздушный.

E) Морской.

28. Главная водная магистраль Восточного Казахстана:

A) Бухтарма.

B) Ульба.

C) Курчум. 

D) Или.

Е) Ертыс.

29. Область Северного района, где число занятых в сельском хозяйстве достигает 61 %:

A) Костанайская.

B) Павлодарская.

C) Акмолинская.

D) Северо-Казахстанская.

E) Карагандинская.

30. Самая «старая» и «массовая» форма внешнеэкономических связей:

A) Международная специализация.

B) Внешняя торговля.

C) Кооперирование производства.

D) Создание совместных предприятий.

E) Международный туризм.

Вариант 26

1. Воздушная оболочка Земли:

A) Тропосфера.

B) Атмосфера.

C) Стратосфера.

D) Биосфера.

E) Гидросфера.

2. По физической карте абсолютную высоту можно определить по:

A) Горизонталям.

B) Бергштрихам.

C) Шкале высот.

D) Послойной раскраске.

E) Нивелиром.

3. Длина дуги меридиана в 1°:

A) 1000 км.

B) 1110 км.

C) 111 км.

D) 11100 км.

E) 100 км.

4. Какой глубины в настоящее время достигают сверхглубокие скважины?

A) 100 км.

B) 50 км.

C) 15 км.

D) 1 км. 

Е) 100м.

5. Излившаяся на поверхность магма:

A) Лава.

B) Гранит.

C) Жерло.

D) Базальт.

E) Вулканическое стекло.

6. Самая высокая точка земного шара: 

А) П. Коммунизма.

B) Мак-Кинли.

C) Белуха.

D) Аконкагуа.

E) Джомолунгма.

7. Река Евразии, относящаяся к бассейну Тихого океана:

A) Амур.

B) Днепр.

C) Урал.

D) Лена.

E) Иртыш.

8. Животное, обитающее в заповеднике «Беловежская пуща»:

A) Уссурийский тигр.

B) Овцебык.

C) Слон. 

D) Зубр. 

Е) Лось.

9. Часть Мирового океана:

A) Материки, полуострова, острова.

B) Течения, цунами, приливные явления.

C) Исток, устье, пойма, долина.

D) Ледники, реки, моря.

E) Моря, заливы, проливы.

10. Самая высокая точка Северной Америки:

A) Джомолунгма.

B) П. Победы.

C) Эльбрус.

D) Мак-Кинли.

E) Монблан.

11. Особый вид оленей зоны тундры Северной Америки.

A) Вапити.

B) Гризли.

C) Марал.

D) Карибу.

E) Лось.

12. Самая маленькая птица в мире:

A) Воробей.

B) Попугай.

C) Синица.

D) Соловей.

E) Колибри.

13. Самый крупный остров у побережья Африки:

A) Сомали.

B) Гренландия.

C) Мадагаскар.

D) Сахалин.

E) Исландия.

14. Самый теплый океан:

A) Тихий.

B) Атлантический.

C) Индийский.

D) Северный Ледовитый.

E) Южный.

15. В какой части Евразийского континента находится Казахстан?

A) В Центральной.

B) В Юго-Восточной.

C) В Восточной.

D) В Южной.

E) В Северо-Западной.

16. Чтобы определить относительный возраст горных пород необходимо знать:

A) Закон распада радиоактивных элементов.

B) Основные тектонические структуры.

C) Историю геологического развития территории.

D) Современный рельеф Казахстана.

E) Последовательное залегание слоев осадочных горных пород.

17. Эти   горы   сложены   песчаниками,   кристаллическими сланцами, черными (Каратау) и белыми (Актау) известняками:

A) Баянаул.

B) Улытау.

C) Мангыстау.

D) Кызылрай.

E) Мугоджары.

18. По какой широте территорию Казахстана с востока на запад пересекает полоса высокого давления - ось Воейкова?

A) 40°с.ш.

B) 45°с.ш.

C) 50°с.ш. 

D) 52°с.ш. 

Е) 55°с.ш.

19. Озера Казахстана, образовавшиеся в тектонических разломах земной коры:

A) Каспийское, Аральское.

B) Большое Алматинское, Жасылколь.

C) Зайсан, Маркаколь.

D) Балхаш, Алаколь.

E) Аральское, Балхаш.

20. Природная зона, где осадков выпадает больше, чем в других зонах (370-430 мм) и значительная часть их приходится на лето:

A) Лесная.

B) Лесостепь.

C) Степь.

D) Пустыня.

E) Полупустыня.

21. Палеозойская горная область, образованная во время развития герцинской складчатости:

A) Мугоджары.

B) Северо-запад Сарыарки.

C) Северный Тянь-Шань.

D) Общий Сырт.

E) Мангыстау.

22. Какое количество памятников природы расположено на территории Казахстана?

A) 10.

B) 9.

C) 5.

D) 24.

E) 17.

23. Трудоспособное население, участвующее в общественном производстве или желающее в нем участвовать:

A) Население, занятое в производственной сфере.

B) Население, занятое в непроизводственной сфере.

C) Экономически активное население.

D) Трудовые ресурсы.

E) Иностранные рабочие.

24. Рост экономики страны путем вовлечения в производство новых материальных и трудовых ресурсов (строительство заводов, расширение площади посевов, увеличение числа транспортных средств) называют:

A) Экстенсивным.

B) Интенсивным.

C) Количественным.

D) Экономическим.

E) Индустриально-инновационным.

25. Материалы, применяемые для производства готовых изделий и в строительстве, называют:

A) Химическими.

B) Качественными.

C) Смешанными.

D) Конструкционными.

E) Техническими.

26. Общая площадь земельного фонда Казахстана:

A) 272 млн. га.

B) 224,2 млн. га.

C) 17 млн. га.

D) 36 млн. га.

E) 25 млн. га.

27. К современным телекоммуникационным видам связи относят:

A) Оптико-волоконные линии.

B) Беспроводная связь (пейджинговая, сотовая).

C) Спутниковое телевидение.

D) «Всемирная паутина» - Интернет.

E) Все перечисленное.

28. Крупные озерные котловины Восточного Казахстана:

A) Балхаш, Алаколь.

B) Зайсан, Маркаколь, Алаколь.

C) Тенгиз, Кушмурун.

D) Селетытениз, Жал аулы.

E) Балхаш, Алаколь, Сасыкколь.

29. Среднее содержание железа в рудах составляет:

A) 34,3 %.

B) 36 %.

C) 53 %.

D) 56 %.

E) 66 %.

30. Основные покупатели казахстанской продукции (60% всего экспорта):

A) Швейцария, Италия, Россия, Китай.

B) Польша, Германия, Чехия, Россия.

C) Россия, Китай, Индия.

D) Киргизстан, Узбекистан, Таджикистан.

E) Франция, Бельгия, Россия, Украина.

Вариант 27

1. Английский путешественник, открывший о. Новая Зеландия и восток Австралии:

A) X. Колумб.

B) Ф. Магеллан.

C) Д. Кук.

D) А. Веспуччи.

E) А. Тасман.

2. Линия, соединяющая на карте места с одинаковыми температурами воздуха:

A) Изотерма.

B) Изобара.

C) Изогиета.

D) Амплитуда.

E) Бергштрих.

3. Через какой город проходит нулевой меридиан:

A) Москва.

B) Париж.

C) Лондон.

D) Рим.

E) Вашингтон.

4. Внутреннее строение Земли:

A) Литосфера и мантия.

B) Мантия и ядро.

C) Земная кора, мантия и ядро.

D) Горные породы и магма.

E) Атмосфера, мантия и ядро.

5. Виды движения земной коры:

A) Медленное поднятие земной коры.

B) Медленное опускание земной коры.

C) Горообразование.

D) Землетрясения.

E) Все вышеперечисленные.

6. Материк, площадь которого составляет 1/3 часть суши:

А) Европа.

B) Африка.

C) Антарктида.

D) Евразия.

E) Азия.

7. Самые высокие облака, состоят из мелких кристалликов льда, они не сопровождаются осадками:

A) Слоистые.

B) Кучевые .

C) Перистые.

D) Высокослоистые.

E) Кучево-дождевые.

8. Почвы степной зоны:

A) Бурые.

B) Черноземы.

C) Желтоземы.

D) Ферралиты.

E) Серые.

9. Самое глубокое место в Мировом океане:

A) Курило-Камчатский желоб.

B) Впадина Кермадек.

C) Впадина Пуэрто-Рико.

D) Марианский желоб.

E) Хребет Ломоносова.

10. Русский путешественник, исследовавший Аляску в Северной Америке:

A) Г. Гудзон.

B) В. Беринг.

C) Р. Амундсен.

D) Д. Кабот.

E) А. Макензи.

11. Крупнейший пояс тектонических озер расположен н материке:

A) Северная Америка.

B) Евразия.

C) Антарктида.

D) Южная Америка.

E) Австралия.

12. Самая полноводная река в мире:

A) Нил.

B) Амазонка.

C) Волга.

D) Конго.

E) Лена.

13. Дерево с очень жесткими ветвями, в переводе означает «сломай топор»:

A) Орхидея.

B) Бальса.

C) Сейба.

D) Гевея.

E) Кебрачо.

14. Самый островной океан:

A) Тихий.

B) Атлантический.

C) Индийский.

D) Северный Ледовитый.

E) Южный.

15. Какую площадь занимает Республика Казахстан?

A) 2717,3 тыс.км2.

B) 2724,9 тыс.км2.

C) 1700,00 тыс.км2.

D) 3000,00 тыс.км2.

E) 6467,9 тыакм2.

16. К какой тектонической структуре относятся горные районы Казахстана?

A) Платформам.

B) Плитам.

C) Складчатым областям.

D) Первичной земной коре.

E) Приподнятым выровненным участкам (сыртам).

17. В южной части этих гор расположена впадина Карагие, или Батыр (-132 м):

A) Мугоджары.

B) Мангыстау.

C) Улытау.

D) Кокшетау.

E) Баянаул.

18. Ветры, дующие через Жунгарские ворота:

A) Чиликский.

B) Курдайский.

C) Сайкан и Эби.

D) Арыстанды-карабасский.

E) Мугоджарский.

19. Главные остаточные озера Казахстана:

A) Каспийское, Аральское.

B) Зайсан, Маркаколь.

C) Карасор, Тенгиз.

D) Балхаш, Алаколь.

E) Селетытениз, Жалаулы.

20. Почвы зоны формируются в условиях избытка влаги, в результате преобладают подзолистые почвы:

A) Экваториальный лес.

B) Влажно-тропический лес.

C) Переменно-влажный лес.

D) Жестколистный вечнозеленый лес.

E) Лесная зона.

21. Низкогорная область, где на территории Кемпирсая были открыты шахты Хромтау, Никельтау:

A) Сарыарка.

B) Мангыстау.

C) Бетпакдала.

D) Общий Сырт.

E) Мугоджары.

22. В какой области Казахстана находится природный памятник «Гусиный перелет»?

А) Алматинской.

B) Павлодарской.

C) Акмолинской.

D) Атырауской

E) Жамбылской.

23. Самый многочисленный класс социальной структуры современного казахстанского общества:

A) Мелкие собственники.

B) Предприниматели.

C) Помогающие члены семьи.

D) Наемные работники.

E) Безработные.

24. Рост экономики страны путем обновления оборудования, применением передовых технологий, лучшим использованием имеющихся ресурсов называют:

A) Индустриально-инновационным.

B) Технологическим.

C) Количественным.

D) Интенсивным.

E) Экстенсивным.

25. К легирующим металлам, улучшающим качество других металлов и сплавов, относят:

A) Марганец, хром, никель.

B) Пластмасса, химические волокна.

C) Сталь, чугун, прокат.

D) Алюминий, титан, магний.

E) Бронза, латунь.

26. В структуре сельскохозяйственных угодий Казахстана преобладают:

A) Пастбища.

B) Пашни.

C) Сенокосы.

D) Залежь.

E) Леса.

27. Непохожий на все остальные вид транспорта:

A) Трубопроводный.

B) Речной.

C) Электронный.

D) Воздушный.

E) Железнодорожный.

28. Самое крупное в Казахстане водохранилище, емкостью 50 км3:

A) Бухтарминское.

B) Шульбинское.

C) Усть-Каменогорское.

D) Самаркандское.

E) Кенгирское.

29. Крупнейший в мире завод ферросплавов расположен в:

A) Аксу.

B) Актобе.

C) Павлодаре.

D) Усть-Каменогорске.

E) Риддере.

30. Главные экспортеры капиталов в Казахстан:

A) США, Великобритания, Россия, Украина, Беларусь.

B) США, Великобритания, Южная Корея, Китай, Турция.

C) Япония, США, Индия, Китай, Турция.

D) Швейцария, Италия, Россия, Китай.

E) США, Великобритания, Германия, Азербайджан.

Вариант 28

1. Предметы местности на плане изображают:

A) Относительной высотой.

B) Горизонталями.

C) Масштабом.

D) Шкалой высот.

E) Условными знаками.

2. Наука, изучающая движение земной коры:

A) Геология.

B) Минералогия.

C) Тектоника.

D) Метоморфология.

E) Метеорология.

3. Географическая широта Южного полюса:

A) 66,5° с. ш.

B) 23,5° ю. ш.

C) 90° ю. ш.

D) 0° ш.

E) 90° с. ш.

4. Толщина земной коры больше:

A) Под океанами.

B) Под равнинами.

C) Под горами.

D) Под платформами.

E) Под плитами.

5. Какие из перечисленных гор самые низкие?

A) Кавказ.

B) Тянь-Шань.

C) Алтай.

D) Гималаи.

E) Уральские.

6. Какая из перечисленных равнин является холмистой?

A) Западно-Сибирская.

B) Восточно-Европейская.

C) Великая Китайская.

D) Месопотамская.

E) Прикаспийская.

7. Климатический пояс, размещенный на севере Евразии:

A) Тропический.

B) Субарктический.

C) Экваториальный.

D) Умеренный.

E) Субтропический.

8. Хищник Дальнего Востока, взят под охрану государств:

A) Лев.

B) Гепард.

C) Леопард.

D) Уссурийский тигр.

E) Рысь.

9. Окраинные моря:

A) Черное и Средиземное.

B) Баренцево и Японское.

C) Красное и Каспийское.

D) Азовское и Мраморное.

E) Аральское и Адриатическое.

10. Самый большой и глубокий каньон реки в мире:

A) Колорадо.

B) Нила.

C) Амура.

D) Замбези.

E) Амазонки.

11. Почва саванн Центральной Америки:

A) Бурая.

B) Черноземы.

C) Желтоземы.

D) Красноземы.

E) Серая.

12. Влажные экваториальные леса Южной Америки называют:

A) Вади.

B) Льяносы.

C) Гилей.

D) Крики.

E) Кампос.

13. Береговая пустыня, расположенная у подножия Анд:

A) Намиб.

B) Виктория.

C) Сахара.

D) Атаками.

E) Гоби.

14. Единственным хищником Австралии является:

A) Гепард.

B) Лев.

C) Шакал.

D) Собака Динго.

E) Тигр.

15. Какое место по площади занимает Казахстан в мире? А)3 место.

B) 6 место.

C) 9 место.

D) 15 место.

E) 18 место.

16. Выбрать правильный вариант ответа:

A) Области байкальской складчатости - Центральный, Северный, Западный, Тянь-Шань.

B) Области каледонской складчатости - северо-запад Сарыарки, Северный Тянь-Шань.

C) Области герцинской складчатости - восток Сарыарки, Мугоджары, Восточно-Европейская равнина.

D) Области мезозойской складчатости - Алтай, Саур-Тарбагатай, Мугоджары.

E) Области альпийской складчатости - Тянь-Шань, Джунгарский Алатау, Мангистау.

17. Высокогорная область на юге Сибири, в пределы Казахстана заходит только юго-западная оконечность:

A) Саур.

B) Тарбагатай.

C) Тянь-Шань.

D) Алтай.

E) Жунгарский Алатау.

18. Ветер, дующий через Жунгарские ворота со стороны озера Эби-Нур, затрудняет рыболовство в озерах Алакольской группы:

A) Сайкан.

B) Чилик.

C) Эби.

D) Курдайский.

E) Мугоджарский.

19. Самое большое бессточное озеро земного шара:

A) Аральское.

B) Зайсан.

C) Балхаш.

D) Каспийское.

E) Тенгиз.

20. Природная зона, где встречаются отдельные островки древесной растительности (колки), состоящие преимущественно из березы и осины:

A) Лесостепь.

B) Лесная.

C) Степь.

D) Пустыня.

E) Полупустыня.

21. Крупная горная система на востоке Казахстана

A) Алтай.

B) Тянь-Шань.

C) Саур.

D) Тарбагатай.

E) Жунгарский Алатау.

22. Единственный регион Казахстана, который имеет морские транспортные магистрали, связывающие его с Ираном, Азербайджаном и Россией:

A) Центральный.

B) Западный.

C) Восточный.

D) Южный.

E) Северный.

23. В какой отрасли экономики работают больше всего казахстанцев?

A) Промышленность.

B) Строительство.

C) Сельское хозяйство.

D) Сфера услуг.

E) Транспорт.

24. Количество продукции, которую производит работник за единицу времени - это ...

A) Эффективность экономики.

B) Производительность труда.

C) Себестоимость производства.

D) Интенсификация производства.

E) Валовый продукт.

25. Способ обогащения руды называется:

A) Очищение.

B) Обработка.

C) Флотация.

D) Рекультивация.

E) Производство.

26. В структуре сельхозугодий Казахстана доля самых ценных земель (пашни) составляет:

A) 84 %.

B) 11 %.

C) 3 %.

D) 2 %.

E) 2,3 %.

27. К природно-рекреационным ресурсам не относят:

A) Водоемы.

B) Живописные скалы.

C) Каньоны.

D) Древние городища.

E) Пещеры.

28. Санаторий «Рахмановские ключи» расположен в горах:

A) Алтая.

B) Саура.

C) Тарбагатая.

D) Жунгарского Алатау.

E) Тянь-Шаня.

29. Один из крупнейших в мире и единственный алюминиевый завод в республике расположен в:

A) Аркалыке.

B) Костанае.

C) Караганде.

D) Аксу.

E) Павлодаре.

30. По числу жителей Республика Казахстан в мире занимает место:

A) 61 место.

B) 14 место.

C) 28 место.

D) 54 место.

E) 60 место.

Вариант 29

1. Сторона горизонта, имеющая азимут 270°:

A) Север.

B) Запад.

C) Восток.

D) Юг.

E) Северо-запад.

2. Геологический возраст Земли в млрд. лет:

A) 2.

B) 5.

C) 7. 

D) l. 
Е) 1,5.

3. Уменьшенная модель земного шара:

A) Глобус.

B) Карта.

C) План.

D) Чертеж.

E) Космический снимок.

4. Перемещение воды океанов в горизонтальном направлении:

A) Реки.

B) Воздушные массы.

C) Моря.

D) Течения.

E) Водные массы.

5. Природный комплекс планеты, сформировавшийся в результате взаимодействия нижней части атмосферы, верхней части литосферы, гидросферы и биосферы:

A) Океан.

B) Географическая оболочка.

C) Почва.

D) Материк.

E) Природный комплекс.

6. Какие из указанных равнин на Земном шаре образовывались из речных наносов и осадков?

A) Индо-Гангская и Месопотамская.

B) Прикаспийская и Индо-Гангская.

C) Великая Китайская и Западно-Сибирская.

D) Месопотамская и Восточно-Европейская.

E) Восточно-Европейская и Западно-Сибирская.

7. В переводе с китайского эта река означает «Желтая».

A) Амур.

B) Хуанхэ.

C) Инд.

D) Янцзы.

E) Меконг.

8. К славяноязычной языковой группе относятся:

A) Поляки.

B) Норвежцы.

C) Румыны.

D) Молдаване.

E) Итальянцы.

9. Частью какого океана является Мексиканский залив?

A) Северно-Ледовитого.

B) Тихого.

C) Южного.

D) Атлантического.

E) Индийского.

10. Какой океан оказывает наибольшее воздействие на климат Северной Америки?

A) Северный Ледовитый.

B) Тихий.

C) Южный.

D) Атлантический.

E) Индийский.

11. Подземные воды, находящиеся между двумя водоупорными пластами:

A) Межпластовые.

B) Минеральные.
C) Грунтовые.

D) Термальные.

E) Трещинные.

12. Русский ботаник, определивший древние центры земледелия:

A) А. Воейков.

B) Н. Вавилов.

C) Г. Гудзон.

D) А. Гумбольдт.

E) П. Семенов.

13. Самая большая пустыня на земном шаре:

A) Гоби.

B) Намиб.

C) Виктория.

D) Сахара.

E) Атаками.

14. Эндемики Австралии:

A) Кенгуру.

B) Гиены.

C) Зайцы.

D) Кролики.

E) Шакалы.

15. Численность населения Республики Казахстан:

A) 18 млн. чел.

B) 22 млн. чел.

C) 25 млн. чел.

D) 13 млн. чел.

E) 15 млн. чел.

16. Назовите геологическую эру, сменившую протерозойскую:

A) Палеозойская.

B) Мезозойская.

C) Кайнозойская.

D) Архейская.

E) Каледонская.

17. Высшая точка казахстанской части Алтая: 

А) Азутау.

B) Тастау.

C) Музтау (г. Белуха).

D) Сарышокы.

E) Бесбакан.

18. Ветер, дующий через Жунгарские ворота от озера Алаколь в сторону озера Эби-Нур, расположенного в Китае:

A) Чиликский.

B) Эби.

C) Сайкан.

D) Арыстанды-карабасский.

E) Курдайский.

19. Озеро, расположенное на Туранской низменности:

A) Балхаш.

B) Селетытениз.

C) Зайсан.

D) Аральское.

E) Каспийское.

20. Одна из хорошо освоенных природных зон Казахстана, большая часть которой распахана:

A) Пустыня.

B) Полупустыня.

C) Степь.

D) Лесостепь.

E) Лесная.

21. По особенностям рельефа Казахстанский Алтай делится на части:

A) Рудный Алтай, Калбинский хребет.

B) Южный Алтай, Рудный Алтай.

C) Азутау, Сарытау, Маркакольская котловина.

D) Южный Алтай, Рудный Алтай, Калбинский хребет.

E) Южный Алтай, Тарбагатай.

22. В какой области республики находится «Чарынский каньон»?

A) Алматинской.

B) Павлодарской.

C) Акмолинской.

D) Жамбылской

E) Кокшетауской.

23. Переселение людей из одной местности в другую:

A) Ассимиляция.

B) Дестабилизация.

C) Путешествие.

D) Миграция.

E) Инфляция.

24. Затраты в тенге на производство единицы продукции:

A) Производительность труда.

B) Эффективность экономики.

C) Себестоимость продукции.

D) Прибыль предприятия.

E) Валовый продукт.

25. К продукции черной металлургии относят:

A) Различные концентраты.

B) Чугун, сталь, стальной прокат.

C) Алюминий, титан, магний.

D) Медь, свинец, цинк.

E) Вольфрам, молибден.

26. Орошение пашни, обводнение пастбищ, лесонасаждения, закрепление песков, выравнивание поверхности, известкование кислых почв — это...

A) Рекультивация.

B) Дезактивация.

C) Мелиорация.

D) Ирригация.

E) Севооборот.

27. Самые крупные в Казахстане рекреационные районы:

A) Пик Хан-Тенгри, Чарынский каньон.

B) Северный Тянь-Шань, Кокшетау, Алтай.

C) Гора Белуха, Кокколь, Маркаколь.

D) Северный и Западный Тянь-Шань, Алтай.

E) Балхаш, Алаколь, Боровое.

28. По численности населения данный экономический район занимает последнее, пятое место (11 % населения):

A) Центральный.

B) Северный.

C) Южный.

D) Западный.

E) Восточный.

29. Основной угольный бассейн Северного Казахстана:

A) Торгайский.

B) Экибастузский.

C) Майкубенский.

D) Карагандинский.

E) Шубаркольский.

30. ООН относит Казахстан к числу стран:

A) Слаборазвитых.

B) Среднеразвитых.

C) Высокоразвитых.

D) Отстающих в развитии.

E) Временного экономического кризиса.

Вариант 30

1. Город Астана расположен на:

A) Низменности.

B) Возвышенности.

C) Мелкосопочнике.

D) Равнине.

E) Плоскогорье.

2. Подвижные пояса земной коры:

A) Плато.

B) Щит.

C) Геосинклинали.

D) Плиты.

E) Нагорье.

3. Географические координаты - это:

A) Параллели, меридианы.

B) Градусная сетка.

C) Широта, долгота.

D) Горизонтали.

E) Азимут.

4. Высоту горных вершин и глубоких впадин суши над уровнем моря обозначают:

A) Бергштрихами.

B) Нивелиром.

C) Цифрами.

D) Буквами.

E) Послойной окраской.

5. Теплое течение в Атлантическом океане, проходящее у берегов Северной Америки:

A) Лабрадорское.

B) Бразильское.

C) Куросио.

D) Мексиканское.

E) Гольфстрим.

6. На каком материке размещены самые высокие горы? 

А) Северная Америка.

B) Африка.

C) Антарктида.

D) Южная Америка.

E) Евразия.

7. Самые крупные пустыни расположены в климатическом поясе:

A) Тропическом.

B) Экваториальном.

C) Умеренном.

D) Субтропическом.

E) Субэкваториальном.

8. Животное Исландии, сохранившееся с ледниковой эпохи:

A) Лось.

B) Олень.

C) Заяц.

D) Бурый медведь.

E) Овцебык.

9. Разрушительная мощная волна, возникающая на дне Океана при

A) Землетрясении.

B) Разности температур.

C) Разности давлений.

D) Отливах.

E) Перемещении течений.

10. Высочайшее в мире дерево:

A) Кедр.

B) Секвойя.

C) Баобаб.

D) Пальма. 

Е) Дуб.

11. Озеро, не входящее в систему Великих озер Северной Америки:

A) Верхнее.

B) Эри.

C) Большое Медвежье.

D) Гурон.

E) Онтарио.

12. Немецкий ученый, географ, исследовавший природу Южной Америки, создал первую геологическую карту материка:

A) А. Воейков.

B) Н. Вавилов.

C) А. Веспуччи.

D) А. Гумбольдт.

E) Ф. Дрейк.

13. Сколько рас людей проживают на Земле? 

А)3.

B) 5.

C) 7. 

D) 9. 
Е) 10.

14. Самый древний океан:

A) Тихий.

B) Атлантический.

C) Южный.

D) Индийский.

E) Северный Ледовитый.

15. Протяженность Казахстана с запада на восток:

A) 1700 км.

B) 3000 км.

C) 6000 км.

D) 12000 км.

E) 15 000км.

16. Какой возраст горных пород можно определить зная закон распада радиоактивных элементов?

A) Относительный.

B) Геологический.

C) Абсолютный.

D) Планетарный.

E) Исторический.

17. Высшая точка Тарбагатая:

A) Тастау.

B) Музтау.

C) Сарышокы.

D) Азутау.

E) Бесшокы.

18. Самое холодное место Казахстана, где была зарегистрирована температура на уровне - 57°С:

A) Петропавловск.

B) Павлодар.

C) Костанай.

D) Атбасар.

E) Усть-Каменогорск.

19. Главной причиной обмеления Аральского моря является:

A) Возраст моря.

B) Безвозвратный забор воды из рек Сырдарья и Амударья.

C) Расположение в зоне повышенной испаряемости.

D) Повышение солености воды.

E) Добыча полезных ископаемых.

20. Природная зона, занимающая 29 % площади республики:

A) Пустыня.

B) Степь.

C) Полупустыня.

D) Лесостепь.

E) Лесная.

21. Река на Алтае, протекает между Калбинским и Нарымским горными хребтами:

A) Лепсы.

B) Каратал.

C) Есиль.

D) Ертыс.

E) Или.

22. Какой заповедник был организован первым на территории Республики Казахстан?

A) Устюртский.

B) Барсакелмеский.

C) Аксу-Жабаглинский.

D) Маркокальский.

E) Наурзуменский.

23. Эмиграция - это:

A) Выезд из страны.

B) Въезд в страну.

C) Возвращение выезжавших на историческую родину.

D) Насильственное переселение людей.

E) Переселение людей в поисках убежища.

24. Ведущая отрасль хозяйства Казахстана:

A) Здравоохранение.

B) Промышленность.

C) Сельское хозяйство.

D) Транспорт.

E) Сфера услуг.

25. Сколько процентов железорудного сырья сосредоточено в Костанайском и Атасуском бассейнах?

A) 60 %.

B) 70 %.

C) 80%.

D) 90 %. 

Е) 100 %.

26. В структуре посевов преобладает выращивание культур:

A) Зерновых.

B) Технических.

C) Картофеля.

D) Овощных и бахчевых.

E) Кормовых.

27. Регион страны, где сосредоточены туристские символы -легендарный пик Хан-Тенгри, удивительные по красоте Чарынский каньон, «Поющий бархан»:

A) Северный.

B) Южный.

C) Центральный.

D) Восточный.

E) Западный.

28. Средняя плотность населения на 1 км2 в Восточном Казахстане составляет:

А) 2 чел.

B) 3 чел.

C) 3,6 чел.

D) 4,7 чел.

E) 5,1 чел.

29. Нефтеперерабатывающий завод, расположенный в Северном регионе страны:

A) Костанайский.

B) Атырауский.

C) Шымкентский.

D) Павлодарский.

E) Алматинский.

30. Индекс человеческого развития (ИЧР) подсчитывают по следующим критериям:

A) Средняя продолжительность жизни, уровень образования, уровень доходов.

B) Уровень образования, уровень медицинского обслуживания.

C) Уровень доходов, уровень детской смертности.

D) Средняя продолжительность жизни, уровень развития экономики, уровень доходов.

E) Уровень медицинского обслуживания, уровень образования, уровень детской смертности.
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